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is e Londonban, hogy Olasz- 
a Népszövetségből való

fenyegetőzik
Anglia élfifólsg már hallandó a megtorlások felfüggesztésére, ha gíssfország kési 
a népszövetségi mandátumok szellemében igazgatni Abesszíniát. Anglijoan egyre 
mitaöb gyengül a megtorlások fenntartásénak mozgalma. Grandit berhns Syvicnat 
pedig londoni nagykövetté nevezik Ml? Danes gróf állítólag lemondott berlini uisaroL

Schacht dr. Beigrádba érkezeit
Graziam tábornokot nevezték ki Abesszínia sík irályává

Badoglio marsall helyébe

VILÁG TŰKBE

London, junius 11. Az európai külpoli­
tika boszorkány-konyháján tovább for­
tyognak a diplomácia kénkövei, amelyek 
egyre veszedelmesebb és nyugtalanítóbb 
lánggal csapnak fel a béke elhomályosult 
egére. Olaszország egyre merészebb maga­
tar ást vesz fel Angliával szemben, ame­
lyeknek diplomáciája Sir Hoare reaktivá- 
iása óta mindinkább kész arra, hogy az 
olasz és a német fasizmus felé engedmé­
nyeket tegyen.

Olaszország a Népszövetségből való ki­
lépés fenyegetésével fenyegeti Anglia ura­
it és a jelek szerint bizonyos engedmé­
nyek megtétele u'án, el is fogja érni cél- 
~2t. Legalább is erre vallanak Vansittart 
angol külügyi államtitkár és Grandi olasz 
nagykövet keddi tárgyalásai, amelyeknek 
keretében Grandi tudomására adta a kül­
ügyi állam» itkárnak, hogy Olaszország ki­
lép a Népszövetségből, ha a népszövetségi 
közgyűlésen a szankciókat nem fogjak fel­

függeszteni.
Ezzel a fenyegetéssel szemben Anglia, 

a jelek szerint kész eleget tenni Olaszor­
szág követelésének, de nem minden felté­
tel nélkül.

Angol diplomáciai körökben azt re­
mélik, hogy Olaszország Hajlandó lesz 
Abesszíniát a népszövetségi mandá­
tum alatt álló területele módszerei 

szerint kormányozni.
Bár ez az angol követelés merőben szim­
bolikus jelentőségű, még sem lehet biztos­
ra venni, hogy Mussolini eleget fog tenni 
ennek a követelésnek. Ha viszont az olasz 
kormány hajlandó Abesszíniát, vagy aho­
gyan Olaszországban nevezik: Oiasz-Ke- 
let-Afrikát a jövőben a népszövetségi 
mandátumok szeleimének megfelelően igaz 
gatni ebben az esetben a nemzetközi hely­
zet kétségtelnül az enyhülés útjára tere­
lődne.

Izgalmas francia-angol tárgyalások a meg* 
toriások felfüggesztése kérdésébei

A keddi tanácskozások óta az angol kö- \ 
röket érthetően fokozottabb mértékben fog- j 
ialkoztatja a megtorlások felfüggesztésének í 
kérdése. Az angol kormány mindenesetre el ; 
van szánva arra, hogy ezt a kérdést a Nép- j 
szövetség közgyűlésében és tanácsában dűlőre , 
viszi, mert a kérdés eldöntését főleg a dél­
amerikai államok szorgalmazzák s igy az ' 
ügy rendezése nem halasztható tovább.

Mindenesetre sok függ a francia kormány 
magatartásától a szankciók felfüggesztésé­
nek kérdésében.

Angliában remélik, hogy a francia kor­
mány ebben a kérdésben nem fog ellent- 
áhásí tanúsítani és igy a szankciók fel­
függesztése azonnal meg fog történni a 
Népszövetség közgyűlésének megnyitá­

sa után.
A keddi tá-gyalások után mindenesetre egy­
általában nem lesz meglepő, ha éppen Anglia 
népszövetségi delegációja lesz az, amely 
edd;gi magatartásával szemben — a megtorló 
intézkedések azonnali felfüggesztése mellett 
fog állást foglalni a Népszövetség színe előtt. 
Amennyiben Anglia hozzájárulna a szankciók 
azonnali felfüggesztéséhez, úgy Olaszország­
nak is teljesítenie kell az angol feltételeket. 
E feltételek szerint

Anglia nem ismeri el azonnal az olaszok 
felségjogát Abesszíniában és feltétlenül 
ragaszkodni fog ahhoz, hogy Abesszi 
nia jövőbeni alkotmányát a Népszove - 
seggel karöltve tárgyalják meg az o a 

szók.
A Havas újabb londoni jelentése szerint 

Londonban cáfolják azt a hirt, hogy ^ r 
bejelentette volna Olaszország kilépését a 
Nénszövetségből ha a szankciókat nem füg­
gesztik fel. A cáfolat szerint Grandr csak az 
a reményét fejezte ki Vansittard előtt, hogy 
ar olaszellenes szankciókat a népszövetségi 
közgyűlés után a lehető legrövidebb időn be­
lül felfüggesztik, annál is inkább, mer a 
szankciók további alkalmazása már bunte ».és 
jellegével bírna és Olaszország abban az eset­
ben is szorgalmazni fogja a szankciók fel­

függesztését, ha a Népszövetség legközelebbi ] 
közgyűlése azt nem mondaná ki. Egyidejű 
londoni jelentés szerint Angliában gyengül a 
szankciók íentartásának mozgalma, ami fő­
leg Sir Hoarenak a kormányba való ismételt 
belépésével magyarázható.

Római jelentés egyébként azt a rendkívüli 
érdekes verziót közli, hogy Grandit felmentik 
a londoni nagyköveti állás alól és berlini olasz 
követté nevezik ki, mig Suvichot londoni 
nagykövetté neveznék ki Grandi helyébe.

Ciano gróf olasz külügyminiszterré 
való kinevezésének háttere. 

Egyébként Ciano gróf olasz külügyminisz­
terré való kinevezése egyre több kombiná­
cióra ad alkalmat diplomáciai közökben. 
Ciano külügyminiszterré való kinevezése kü­
lönösen Jugoszláviában kelt nagy nyugtalan­
ságot. A Politika című belgrádi lap szerint 
az olasz kormányban eszközölt változások és 
főleg Ciano gróf kinevezése, a Népszövetség 
ellen irányuló fenyegetés jellegével bírnak, 
amely részben a keleteurópai hatalmak ellen 
is irányul.

A lap szerint Ciano gróf kinevezése az 
olasz-német közeledés megvalósulásának 

lehetőségét bizonyltja,
amely feltétlenül bekövetkezne abban az eset­
ben, ha a Népszövetség nem mondaná ki a 
szankciók felfüggesztését.

Ennek a feltevésnek bizonyos mértékben 
ellentmond a Havas távirati iroda azon jelen­
tése, amely szerint olasz politikai körökben 
azt állítják, hogy Ciano gróf külügyminiszter 
lemondott arról a szándékáról, hogy Berlinbe 
utazzék, ott tartózkodó feleségének meglá­
togatására.

Az olasz kormány átszervezésével egyide­
jűleg váratlan és meglepő fordulat történt 
Abesszínia kormányzása tekintetében is. 

Mussolini javaslatára Viktor Emánuel 
király Graziam tábornokot nevezte ki 
Abesszínia alkirályává Badoglio marsall 
helyébe, aki lemondott alkirályi méltósá­
gáról és Mussolinihoz intézett levelében 
azon kívánságának adott kifejezést, hogy

haladéktalanul át akarja vinni az olasz 
ve -.érkar ütemek irányítását. 

Addisz-abebai jelentés szénit Grazion! tá­
bornok tegnap több abesszin előkelőséget fo­
gadott, akik hódolatukat fejezték ki előtte. 
Graziam az előkelőségek ügyeimét felhívta 
az olasz hatóságok azon intézkedésére, hogy 
az abesszinek ícgyve" cti-et harminc napon 
belül kártérítés ellenébe”.: szolgáltassák be 
az olasz hatóságoknak. Az ellenszegülő xet 
súlyos büntetésben fogják részesíteni.

Nem halasztják el a montr- uxi 
konferenciát.

Londoni jelentés szerint az angol külügyi 
hivatal lemondott arról a szándékáról, hogy 
a juuius 22-re Montreuxba összehívott s a 
Dardanellák, illetve a tengerszorosok ügyének 
megvitatására hivatott konferenciának elha- 
asztását kérje. E célból Ankara és London 

között beható tanácskozások folytak. Egyéb­
ként Anglia nem akar ellenséges magatar­
tást tanúsítani a török igényekkel szemben, 
csupán, a Népszövetség közgyűlése utáni idő­
re akarta elhalasztani a konferenciát. Szmm- 
buli jelentés szerint a montreuxi konferencián 
résztvevő török delegációt Ruzsdu Arras kül­
ügyminiszter fogja vezetni. Londoni jelentés 
szerint az angol-orosz tengerészeti tárgyalá­
sokat holnap folytatják.

Schacht Belgrádira érkezett 
Külpolitikai körökben érthető nyugtalan­

ságot kelt Schacht dr-nak, a Német Birodal­
mi Bank elnökének belgrádi és athéni látoga­
tása. Bár Schacht, aki ma reggel repülő­
gépen Belgrádba érkezett, az újságírók előtt 
kategorikusan kijelentette, hogy látogatásá­
nak nincs politikai jellege, külpolitikai kö­
rökben mégis azt vélik, hogy ez a cáfolat 
nem fedi a tényeket és a bankkormányzóinak 
messzebbmenő céljai vannak látogatásával. 
Attól tartanak, hogy
a Birodalmi Bank kormányzója a balkáni 

államokat gazdasági vonatkozásban 
akarja Németország érdekszférájába 
vonni, ami természetesen nem maradhat 

politikai következmények nélkül.
Schacht dr belgrádi és athéni látogatása 
után Szófiába és Budapestre is el akar láto­
gatni. Tegnapi bécsi látogatása során oszt­
rák gazdasági körökben az a vélemény ala­
kult ki, hogy Schacht balkáni utjának kü­
lönböző kliringegyezmények kötése a célja, 
ami által a déleurópai államok abba a hely­
zetbe kerülnének, hogy mezőgazdasági ter­
mékeik ellenében nagyobb mennyiségű német 
árut vásárolhassanak.

Schacht Belgrádbau kijelentette, hogy ut­
jának célja Radoszlavievics jugoszláv bank­
kormányzó berlini látogatásának visszaadása. 
Schacht örömének adott kifejezést afölött, 
hogy viszont láthatja a jugoszláv fővárost, 
ahol utoljára 1919-ben volt és megállapíthat­
ja az időközben végzett nagyszabású építke­
zések nagyszerűségét. Schacht szombatig 
marad Belgrádiban, ahonnan Athénbe utazik. 
A német bankkormányzó felkeresi Sztojadi- 
novics miniszterelnököt és Pál régensherce-

3 Bern, junius 11. A svájci szövetségi ta­
nács ma délelőtt 92 szavazattal 72 ellenében 
az Oroszországgal való diplomáciai kapcsola­
tok felvétele ellen döntött. Egyidejű londoni 
jelentés szerint Edén és Corbin londoni fran­
cia nagykövet megbeszélései alapján, a lég­
körré1 ebbi időre tervezett Eden—D síbog ta­
lálkozó bizonytalan időre elmarad.

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

Anglia és a cionizmus
Irts; Sálamon Ottó (Klar Szaba$

— Második közlemény —

A megpróbáltatások órái újból bizonyí­
tékát szolgáltatták annak, hogy a zsidó 
munkásság képezi a palesztinai épité# 
alappiléreit. Ez a munkásság jelenti a vas­
falat a zsidó kolóniák körül, az élet é* 
vagyon megvédésére. Ők állanak őrseget 
éjszaka és mennek munkába, amikor eljön 
a reggel. És a munkásgazdaságokban, me- 
lyek°nem konjunkturális nyereségekre tö­
rekednek, hanem a zsidó mezőgazdaság ki­
egyensúlyozottságát tartják szemelő!, 
gazdagon terem a zöldség és a tej, mely 
az arab sztrájk ellenére biztosítja a váro­
sok ellátását. Azok a munkahelyek, ame­
lyeket a zsidó munkás hódított meg a 
haifai Kikötőben, a vasutaknál, a posta és 
táviró-szolgálatban, állják útját annak, 
hogy az arab sztrájk megbénítsa az ország 
életét.

A jisuv erejének egyik legméitóbb ki­
fejezése azonban a Jewish Agency maga­
tartása volt. Az utóbbi évek a szochnui 
(Agency) tekintélyének hatalmas növeke­
dését hozták. A cionizmus döntő tényező 
lett a zsidó uccuban és a Luzernben meg­
választott cionista exekutive milliós moz­
galomtól kapta már mandátumát. Mig a 
szakadár revizionisták ujcionista szerve­
zete nem volt képes komolyabb jelentőség­
re szert tenni, addig a szochnut nemzet­
közi tényező let” a londoni pénzpiacon és 
hivatalos bankja, az Anglo Palestine 
Bank, az ország legnagyobb pénzintézetévé 
nőtte ki magát. Az is kétségtelen, hogy 
Weizmann elnöklete nagymértékben járul 
hozzá a szochnut erejének növeléséhez.

A Szochnut és a palesztinai főkormány­
zó között már a Legislative Council tervé­
nek nyilvánosságra hozatalával kiéleződött 
a viszony. Wauchope főkormányzó igyeke­
zett meggyőzni Weizmannt arról, hogy 
egyedül a törvényhozó »tanács képes leve­
zetni a zsidók és' arabok közötti ellentéte­
ket és azt kérdezte Weizmann tói: mit szól­
na ahhoz, ha ennek hiánya folytán zavar­
gások törnének ki az országban?

Ha a cári Oroszországban kérdezték 
volna ezt tőlem, — mondotta Weizmann, 
úgy azt válaszolom, hogy ha a kormány 
nem akarja, nem lesznek zavargások. De 
ha egy angol főtisztviselő kérdi ezt, úgy 
nincs mit válaszolnom.

A Legislative Council kérdése körüli 
vita még javában folyt, amikor váratlanul 
kitörtek a zavargások. Weizmann elkese­
redetten vetette a szemére a főkormány­
zónak az angolok kétszínű politikáját és a 
kormány erélytelen magatartását a zavar­
gásokkal szemben. A cionizmus londoni 
barátai: Weedgwood ezredes, Harry Snell 
Lord Melchet:, stb., akik előzőleg frontba 
állították úgy az alsóházat, mint a lordok 
házát a Legislative Council tervével szem­
ben, nyomban akcióba léptek a zavargások 
első hírére és az angol sajtó hangja, mely 
a zendülések első napjaiban még közöm­
bös volt, csakhamar a cionizmus mellé ál­
lott. A palesz.inai főkormányzó a zavargá­
sok hatása alatt birodalmi vizsgálóbizott­
ság kiküldését javasolta a Paleszlna man­
dátum egész kérdéskomplexumának kivizs­
gálására. Weizmannak azonban, aki Lon­
donba utazott, sikerült elérnie, hogy az 
angol kormány erre vonatkozó határozata 
határozottan leszögezte, hogy a bizottság 
munkája csak olyan vizsgálatra szorítkoz­
hat, amely a mandátum határain belül 
mozog.

Palesztinában is jelentős eredménye­
ket ért el a szochnut. Sikerűit betekintést 
nyernie a kormány hivatalos jelentésébe 
és változtatni azon. Ennek tudható be, 
hogy a kormány jelentése világosan leszö­
gezte az arabok kezdeményező szerepét a 
zavargásokban. (Közben táviratilag az el-
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se szöveget küldték el a gyarmatügyi mi­
nisztériumba és a gyarmatügyi minisz­
ternek egy hétig kellett a cionista-barát 
parlamenti képviselők és sajtó támadásai­
nak pergőtüzében állania, mert nyilatko­
zata eltért attól, a jelentéstől, amelyet Pa­
lesztinában tett közzé a kormány.)

Május elején végre határozottabb maga­
tartásra szánta el magát a kormány, és 
egy hónappal a zavargások után kezdett 
•erélyesen fellépni. Ezek az intézkedések 
azonban, amelyek a zavargások első nap­
jaiban hatásosak lehettek volna, ebben a 
stádiumban már nem hozták meg a kívánt 
eredményt és mindeddig nem is voltak ké­
pesek helyreállítani a nyugalmat az or­
szágban.

Május hó közepén a szochnut ekként 
szövegezte meg követeléseit és mutatta 
meg a rend helyreállításának útját: A kor­
mány azonnal oszlassa fel a legfelsőbb 
arab tanácsot, mely a sztrájk lelke és 
tagjait személyileg tegye felelőssé az ese­
ményekért ; nyilvánítsa törvénytelennek a 
sztrájkot; kollektiv büntetéseket rój jón ki 
a zavargásokban résztvevő falvakra és 
városokra; uj zsidó rendőröket toborozzon 
ég fegyverezze fel a veszélyeztetett zsidó 
telepítéseket.

A sztrájk a nagy arab tömegek szám­
lájára folyik és a szélsőséges nacionalis­
ták terrorja tartja azt fenn. Csak a kor­
mány erélyes fellépése és világos, félre­
érthetetlen kinyilatkoztatása. annak, hogy 
semmilyen terror nem képes megváltoz­
tatni a kormány politikáját, szolgáltathat 
egyedül bizonyítékul az araboknak akció­
juk kilátástalan voltára és képes befo­
lyáshoz juttatni a mérsékeltebb elemeket. 
Az angolok azonban szokásos huzavona 
politikájukhoz híven még mindig nem tud­
ták magukat erre kellő eréllyel elhatároz­
ni. Nem szívesen rúgják össze a patkot az 
arab vezetőkkel, akik eddig az angol poli- 
litika engedelmes és hű eszközének bizo­
nyultak. Ha a kormány és a gyarmatügyi 
miniszter ki is jelentette, hogy a terror 
nem fogja eltéríteni a kormányt eredeti 
politikájától és ennek tanú jelét is adták 
az angolok a 4500 certifikát megszavazá­
sával — még mindig késik azonban az 
erélyes fellépés a sztrájk szervezői és irá­
nyítói ellen. Enélkül viszont nehezen kép­
zelhető el végleges eremény.
--------------- -----—----------------

Felhívás
Az Országos Zsidó Párt clujimegyei ta­

gozata ezúton is felhívást intéz mindazon 
21 évet betöltött zsidó polgárokhoz, akik 
eddig bármilyen okból is kimaradtak a 
Cluj város által nyilvántartott kamarái, 
szenátusi, vagy községi választói névjegy­
zékekből, valamint azokhoz, akik a válasz­
tói névjegyzékbe való felvételüket nem is 
kérhették, hogy legkésőbb 1936 junius 25- 
ig jelentkezzenek á Zsidó Párt str. Saguna 
7. sz. alatti irodájában a szavazati joguk 
joguk elintézése végett. (Hivatalos óra 
délelőtt fél 1-től fél 2-ig.

A választói jog megszerzésének feltéte­
lei: állampolgárság, nagykorúság, vala­
mint annak bizonyítása, hogy a kérelmező 
bűntett miatt, vagy politikai jogainak 
felfüggesztésére elitélve nem volt.

A községi választói névjegyzékbe való 
felvételhez szükséges még annak igazolá­
sa, hogy a kérelmező legalább 1 éve a vá­
rosban lakik és hogy hozzájárul a város 
terheihez.

A községi szavazati jogot megszerez­
hetik továbbá azon nők is, akik a fenti ál­
talános feltételeken kívül, megfelelnek az 
egyiknek a következő feltételek közül is: 
a középiskola alsó osztályainak abszol- 
vensei; állami megyei, vagy községi hi­
vatalnoknők, vagy nyugdíjasok; hadi öz­
vegyek, akik a háborúban tett cselekmé­
nyeikért kitüntetésben részesültek, végül 
azok, akik résztvesznek egy jogi személyi­
séggel biró román egyesület vezetésében, 
meiy kulturális vagy jótékonycélu aktivi­
tást fejt ki.

Az Országos Zsidó Párt 
Clujmegyei Tagozata

Utazók figyelmébe! Azok az utazók, kik 
Oh:ti tartózkodásukat emlékezetessé akarják 
tenni, keressék fel az ADLER-féle egyetlen 
őrt. kóser vegetáríus éttermet, ahol a leg- 
Jrfilönlegesebb és legizlésesebb kóser vegetá­
ríus ételek a legjutányosabb á.rban kaphatók. 
Pontos kiszolgálás. Állandóan friss ételek. 
Ugyanott a legizlésesebb cukrászsütemények, 
fagylaltok és különféle bonbonok kaphatók. 
Cím: Str. Gén. Necalcea 4, kapuval szemben.

A faji elmélet, melynek szent nevében 
legelőször a zsidóknak rontott neki Hitler, 
szükségképpen el kellett hogy vezessen a ke­
resztény egyházak üldözéséhez, el az uj né­
met pogánysághoz. Ha az alantas fajiságnak 
minősített zsidók számára nincsen hely a 
németség kuituréletében, akkor megengedhe­
tetlen, hogy ugyanennek a fajtának szelleme 
az istentisztelet és a hitoktatás leple alatt 
megszállva tartsa a német templomokat és 
a német iskolákat, tehát a kulturélet legfon­
tosabb stratégiai pontjait. A Heine, a Haber, 
az Einstein kiebrudalását nyomon kellett, 
hogy kövesse, ha csak egy szemernyi kö­
vetkezetesség van a világon a Mózes, a Dá­
vid, a Krisztus kirekesztése. A zsidó Írók és 
regényírók müveinek elégetését, nyomon kel­
lett, hogy kövesse az ó- és az uj-testamen- 
tum indexí e tétele. Mert nyilvánvaló: a bib­
lia könyveit zsidók írták és zsidók a hőseik 
is, akiket az egyház követendő példaként a 
nép elébe állít. Ezekből a szent könyvekből 
azt is kiderül, hogy a kereszténység az első 
formájában tulajdonképpen zsidó reformmoz­
galom volt; világvallás csak később lett be­
lőle. Az árja Jézusról faragott mesére pedig 
élesen rácáfol maga az evangélium, mely 
Dávidon keresztül Ábrahámig, a zsidók ösap- 

i Jáig' vezeti vissza a Jézus családfáját. Aki 
I pedig zsidó, annak Hitlerék szerint fertőzés,
I rontás jár a nyomában.

A párizsi Société dediíions européennes egy 
most megjelent könyve — Hitler gegen 
Christus a kiáltó, a riasztó cime, a szerzője 
pedig Miles Ecclesiae-nek nevezi magát és 
a kiadó közlése szerint régi vezér-harcosa a 
német katolicizmusnak — részletesen és ok- 
mányoitan tárja fel, milyen mértéket ért el, 
mi mindenre vetemedett már a zsidóüldözés­
ből kiinduló keresztényüldözés a katolikus 
egyházzal szemben. Ez a könyv is igazolja 
egyébként a vitathatatlan igazságot, hogy 
ami most Németországban dúl, kavarog, tör­
ténik a világért sem megy egyesegyediV a 
zsidók bőrére. Az egész emberiség sorsa fo­
rog ott kockán. Mert Hitler és társai szép 
sorjában lerombolják az emberi kultúra osz­
lopait. Csak kezdték a rombolást a zsidókon 
De utánuk sorra került a kereszténység is. 
egyszerűen azért, mert a faiimádó nácizmus 
nem képes egy gyékényen árulni az egész 
emberiség testvéri összefüggését hirdető ke­
reszténységgel. A Blut und Boden pogány 
mítosza nern tűrheti ellentmondás nélkül a 
szeretet igéit.

Miles Ecciesiae mindenekelőtt leszögzi, 
hogy a nácizmus vallási mozgalom. A centru­
mában azonban nem Isten áll, hanem a párt 
és a „Führer.“ Istent detronizálták és Hitlert 
ültették helyébe. A mai Németországban a 
kereszténységet a nácizmus váltotta fel, a 

! bibliát a Hitler hírhedt „Mein Kampf“-ja, a 
I horogkereszt kiszorítja a kereszténységet jel- 
i képező keresztet, Adolf Hitler Braunau vá­

rosából szembeszállott a názáreti Jézussal.
A hatalomba cseppenése első idejében még 

nem fedte fel a nácizmus ilyen nyíltan a 
kártyáit, még gondosan rejtegette egyelőre , 
az igazi ábrázatát. Váltig azt állította maga- \ 
ról, hogy a „pozitív kereszténység“ alapján ! 
áll 3 kézzel-lábbal azon igyekezett, hogy 
konkordátumot kössön Rómával. A centrum- j 
pártot és lelkész! kart pedig azzal az igéret- 

I tel állította és csalta lépre, hogy meg fogja 
I védeni az egyháznak és a felekezeti oktatás­

nak szerzett jogait... Ez az álarcoskodás azon 
ban csak addig Lartott, mig nem ültek egé­
szen biztosan a nyeregben. Amióta azonban 
a Hitler kezében összpontosul az egész álla­
mi hatalom, nyíltabban írnak és beszélnek és 
még félreérthetetlenebbül cselekednek.

Ezeknek a megnyilatkozásoknak és cselek­
véseknek gyökerei állítólag a Hitler Mein 
Kampfjáig nyúlnának vissza. Ennek a könyv­
nek idevágó kijelentései azonban erősen ho­
mályosak. Vannak, akik szándékosnak, csi- 
náltnak vélik ezt a homályt. „Nordische 
List“-et, az északi „magasabbrendü ember“ 
cselvetését sejtik benne. Miles Ecciesiae azon­
ban egyszerűbb magyarázattal szolgál és ez 
a magyarázat plauzibilisebb is. A Führer nem 
is hőnyit az állam és az egyház viszonyának 
komoly kérdéseihez és ráadásul nem ismeri 
a német nyelv törvényeit, — ezért nem ké­
pes szabatosan kifejezni magát — magyaráz­
za Miles. De már ebben a gyatra dadogás­
ban is megbuvik a náci világszemlélet magva. 
Már a hatalomtól távoleső Hitlernél is szép­
séges epithetont kapott az egyház. Hitler 
megállapította róla,, hogy „pokoli kíméletlen­
ségének köszönheti a sikereit, az uralmát.
És már ekkor felkisért nála az egyház szét­
zúzásának vágya.

A mai nácik kijelentései már kevésbé ho­
mályosak, a nácik ma már nem rejtik a két­
értelmű frázisok vékája alá a meggyőződé­
süket. Kereken kimondják — és ebben a vo­
natkozásban a „korcs-árja" Göbbels nyilat­
kozatai a legjellemzőbbek — hogy az egy-

*
ház ne üsse az orrát az állam ügyeibe. Fog­
lalkozzék a túlvilággal, ez az egyedüli terré­
numa. A valóság világában, ezen a földtekén 
viszont egyedül a náci politikusokat illeti a 
szó. Kimondják továbbá — ezért a nyilatko­
zatért Rosenberg, a Hitler melámedje a fele­
lős, — hegy az egyház csak addig számíthat 
türelemre, amig nem veszélyezteti a német 
nép ősgermán értékeit. A mi Istenünk Né­
metország, — böki ki még tovább menve, egy 
führeri nyilatkozat. Egy másik pedig meg­
állapítja: A kereszténység nem tud többé 
megbirkózni a mai kor feladataival.

Az istenadta nép maga azután,, dalban és 
zeneszóval hirdeti ezeket a fennkölt eszméket. 
A harc a legfőbb szentség, — kiáltja például 
világgá az egyik. Des Führers Schreiten ist 
Gebet, — áradozza a másik.

De vannak még karakánabb megnyilatko­
zások is. Egy ifjúsági folyóiratból például 
efféléket citál Miles: A német szivek felett 
ma már nem a kereszténység az ur, hanem a 
Führer... A Führer Isten követe. Próféta. De 
a végső következtetésekkel sem marad adós 
ez az ifjuságnevelö szaklap: Németországban 
versenytársak a nácizmus és a kereszténység. 
Am ez az ellentét megpecsételte a keresztény­
ség sorsát. Általunk olyan zivatar rohamozza 
meg, aminőt még nem ismert a történelem. 
Van még cifrábban is: Mi nem csak egyes 
keresztény szektákkal szádunk szembe. Mi 
magát a kereszténységet vetjük el.

A tények nem maradnak el a keresztény­
ellenes nácielmélet mögött. Hitler személyét 
Istennek kijáró hódolat veszi körül. Isten- 
tisztelet számára fenntartott helyiségekben 
helyezték el az arcképét és valósággal töm- 
jéneznek neki. Hans Johst a Führer sipkájá­

ban és hajában is emberfölöttit, sőt istenit 
Iát. A bíróság istenkáromlásnak minősiti * 
Führer megsértését, vagy akár bírálását, a 
családi hírek közhellyé lett bevezetője igy 
hangzik: Im Glauben an die Göttliche Offen­
bai ung unseres Volkes in Adolf Hitler, a 
régi pogány szokások egyre erősebben tért­
foglalnak. Hogyne! Hiszen maga Hitler igy 
búcsúzott a Hindenburg koporsójától: Halott 
hadvezér, térj meg a Valhalába! Tömegesen 
burjánoznak fel a pogány társaságok: Az 
ifjú pogányok egyesülése, a Wotán-társaság, 
a Baidur-szövetség, a Ludendorf-féle Tannen­
berg szövetség. Agyba-főbe szidják a zsidó 
Paulust, aki az egész „disznóságot“ a világ­
ra szabadította. De még ennél cifrább blasa- 
fémiától sem riadnak vissza. Akit közelebbi 
részletek érdekelnek, elolvashatja őket a Mi­
les könyvének 82. oldalán.

A pápa tehetetlen vén-ember, a papok, 
apácák hivatásos csempészek, az egyház a. 
szellemi nyomorékok menedékhelye az s. í? 
hivatalos lapja szerint, a Miles könyvének 
függeléke pedig kerek 25 oldalon át sorolja 
fel azokat a papokat és egyéb katolikus egy- ! 
házi személyeket, akikre keményen rásujtott í 
a náci-biróság kíméletlen keze. A legújabb 
egyházellenes trükköt, a hírhedt homo- 
szekszuális-pert, amely most folyik Koblenz- ; 
ben és amely a Németországban élő 500 fran- 
ciskánusbarát közül csekély 267-nek varr a 
nyakába förtelmes nemi bűnöket, — még meg- ■ 
nem szerepeltethette a könyvében Miles. Ez 
a legeslegújabb valami. De különben is ez a í 
per eddig „mindössze“ két eredményt mutat | 
fel: egy 8 és egy 4 éves fegyház büntetést, I 
amit 1—1 franciskánus nyakába akasztottak, 
tehát nem szaporíthatja egyelőre lényegesei 
a függelék listáját. De ha igy halad tovább a 
megkezdett utján a nácirendszer, néhány hét 
múlva hatalmas kötet sem lesz elegendő a 
börtönökben sínylődő katolikus papi szemé­
lyek nevének befogadására.

(t. i.)

Globetrotter, aki 10 esztendeig 
Mába kereste a boldogságé

Cluj, junius 11. Két napja ócska, ütött- 
kopott oldalkccsis motorkerékpár áll a Me- 
morandului ucca egyik háza előtt. Az ember 
elcsodálkozna, hogy mit bámul annyi ember 
ezen a vízözön előtti alkotmányon, ha több 
ország nemzeti színű szalagja és idegen 
nyelvű prospektusok nem keltenék fel a fi­
gyelmét. Amikor jól megbámulták ezt a kü­
lönben nagyon hétköznapi jármüvet, utána 
betérnek a szemközti üzletbe, ahol exotikus 
helyekről készített fényképek, •Afrika és In­
dia asszonyai és férfijai, tetovált nők és fa­
korok, különös pagodák merednek a nézőre. 
A szoba plafonjáról majdnem a padlózatig 
hosszú kidolgozott kigyőbőr csüng, alatta 
egy kopott utazóbőröndön hatalmas elefánt­
pata díszük. Mindenki sejti már, hogy a 
motorkerékpár .és az exotikus holmik tulaj­
donosa világjáró. A bejáratnál felállított író­
asztal mellett áll egy sovány, szőke, kék- 

szemü férfi, rövid turista-nadrágban, ba­
kancsban, térdharisnyában, turistaingben, fe­
jen kék baszk sapka. Éppen ebben a pilla­
natban azt figyeli, hogy a székre helyezett 
tálcába minden látogató dob-e néhány lejt? 
Mint kérőbb megtudjuk tőle, ez az egyetlen 
jövedelme. Jobbra-balra magyarázza a képe­
ket, amelyek alá három nyelven is irt ma­
gyarázatot. Magyarul, románul és franciául, 
ő maga történ beszél franciául és németül.

Vegyesen használva a két nyelvet, kiderül, 
hogy Kotulski Emanuelnek hívják, lett szár­
mazású, egyébként valamikor régen újság­
írónak indult Angliában. Sokat nem gyako­
rolta ezt a mesterséget, mert 10 évvel ez­
előtt egyszer csak fogta ezt az elkopott ma­
sinát (akkor még uj volt) és elindult világgá. 
Azt állítja, hogy egy fillér nélkül. Azóta pe- 
uig megjárta csaknem az egész földgolyót.

Kotulski kolléga ur nem olyan egyszerű 
gondolkodású ember, mint ahogyan első pil­
lanatra gondolnánk. Arra a kérdésre, hogy 
miért indult világgá, még elég érthető ma­
gyarázatot ad: nem szeret dolgozni. (Ez 
mással is megesik). De amit tovább mond 
az különösebb. Lett globetrotterünk ugyanis 
a boldogságot keresi. Saját bevallása szerint 
abszolút és teljes boldogság nem létezik, de 
meg lehet közelíteni. Ezt a közelséget akarja 
ö elérni. Tiz éve keresi, de hiába. Most sem 
nyugodott még meg. Elég szívósnak érzi 
magát ahhoz, hogy tovább kutassa. Elmond- 
ÍA hogy megundorodott az európai civilizá­
ciótól, ez is egyik oka annak, hogy a világot 
járja. Mindezideig egyedül mérte az ország­
utak és óceánok mérföldjeit. Most azonban 
kettesben akarja folytatni az utat. A falon 
magyarul felhívást tűzött ki. Partnemőt ke­
res további útjára.

— Hogy-hcgy eddig nem talált? — kér­
dezzük —, hiszen 10 esztendő alatt csak

— Megtalálták Beethoven tizenhét müve 
nek első kiadását. Budapestről jelentik: Eg 
budapesti műgyűjtő érdekes és nagyon érti 
kés régiségre talált. Néhány nappal ezelőt 
egy antikváriumban Beethoven 17 müvére! 
első kiadására bukkant. A kottákon Beetho 
ven sajátkezüleg irt javításai és széljegyzete 
láthatók. Ezeket a kiadványokat, amelyeke 
Patai műgyűjtő megtalált, már régóta el 
veszettnek hitték. A megtalált kották közöt 
van Mozartnak és Haydnnek több művi 
Beethoven kézírásos megjegyzéseivel, ame 
lyet a nagy mester nevelt fia számára ké 
szitett, akit hegedülni tanított.

, akadhatott egy partnernöre.
■ — Nekem mindegy, hogy valaki milyen
? nemzetiségű, de a színes fajok közül neat 
j tudnék. partnemőt választani — válaszolja.

Eddig ugyanis mindig színesek között jár­
tam.

A boldogságot nem közelítette meg, de 10 
, esztendő alatt gyűjtött magának egy szekér- 
! derekre való fényképet. Exotikus vidékek, 
i tigrisvadászatok merednek le a falról ás 

valahol India belsejében akadt agy emberre, 
ákinek olyan hosszúra nőttek a körmei.’ 
mintha kígyók tekerödznének a kezefején.

Két nagy vaskos könyvet mutat, telve a 
legkülönbözőbb országok újságcikkeivel, ame­
lyek mind vele foglalkoznak. Egy sereg 
világ-híresség és európai államférfi aláírása 
is diszlík ebben a könyvben. Többek között 
Lindbergh ezredesé és Kémiai pasáé, utána 
p-edig Panama köztársaság elnökének alá­
írására bukkanunk.

így nagy össze-visszaságban, mint a ka­
leidoszkóp tarka figurái, sorakoznak egymás 
mellett a legvadabb és a legcivilizáltabb or­
szágokból hozott emlékek. Nem rendszeres 
és nem logikus ez a gyűjtemény. Inkább egy 
kalandvágyó és rendezetlen agy gyűjteménye 
ez, akinek nem volt intellektuáüs értelemben 
vett kidolgozott terve 10 esztendei világ- 
kószálésa alatt.

E£y ember, aki egy évtizeden át kereste a 
boldogságot és eljutott hozzánk kigyóbőrrel. 
elefántpatával, krokodilfejjel, meg egy sereg 
furcsa képpel, de saját bevallása szerint bol­
dogság nélkül. Tőlünk két nap múlva megy 
el. Még néhány romániai várost látogat meg. 
aztán Budapestre, majd nyugatra megy, hogy 
elbúcsúzzék a nyugati kultúrától, visszatér 
Afrikába, annak is legvadabb részére, hogy 
mint tigr;sva.dász a benszülöttek között élj* 
-e 8-2 életét. Most 39 éves. Sok szerencsét ki­
várnunk neki a boldogság-kereséshez. Nagy 
reményekkel nem kecsegtetjük. H. B.

PÉNTEK,

Zsidó

Zsufc

Tel-Aviv, jimiij 
kívül élénk művé 
hete .tartó zavarj 
tették, de íoko 
élet tempóját. D 
lakosságú zsidó 
folynak a szinhá 
Irtások, a hang ve 
tinát ma a Köze 
vá tették. Miseid 
zsidóság élet erei 
napilapok egyre j 
jain történt összd 
léniáknak okozod 
csapatoknak a tJ 
ütközéséről és a 
be, a palesztinai I 
a maga életé-, dl 
elözönli a szórak

És hogyan szó 
vészi élete ma íj 
zog. A lapok máj 
„Velencei kalmáj 
rétét, mely eged 
eseménnyé vált I 
azonban jutott id 
bemutatója száj 
avattak Nathánil 
a Mata‘ej szinhl 
közönséget, a pali 
saság szimfonikd 
länder és Michael 
hangversenyt is I 
tek eseményei k| 
mund Fürst Némi 
tőmüvesz képiül 
Avivban, mint Jj 
szést aratott.

A színházaknál 
Mintha a zavargj 
bői kemény dac I 
kében, az éle'igei 
tés akaratának el 
abban nyilatkod 
és nemzeti rnegij 
tömegei vannak. I 
sza ez a törheted 
rakozni akarás, rj 
ban nyilatkozik j
pében. I

Előrelátható v| 
már palesztinai bj 
shakespearai god 
Előzetesen a kri 
folyt le. A shakj 
oldási lehetőségei 
zásában. Az egyi 
nio gáncs és féli 
sorsa egy kegyel 
juttatott. A mái 
lock-kal nagy enl 
ténlk és ez igád 
bosszúvágyat. SÍ 
cselekedete látsi 
Ságnál. Ezt a tel 
nem viszi szinfl 
marad, hogy Síi 
kést ellenségénél 
csán a szöveg rd 
nak a kérdésnél 
hogy a gyilkos I 
zött bűnös-e, va 
igazságtalanság« 
méke, mely a bl 
tárokig (azonbal 
leszti ki az iga* 
ben. I

Ennek a pori 
tökéletes kidőld 
cei kaknár pala 
ner, a világhírű 
tel ezelőtt Néni]
Habimah, Shylú 
Nem gettó Shj 
alázatos, legyöj 
és a lánya miaj 
a harcost, a n 
szí, hogy egysa 
győzelemre séd 
ellopja az arad 
meghasonlás er 
csodálatos telje J*
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Ilöttit, sot istenit 
1. ásnak minősíti a 
1 akár bírálását. A 
ptt bevezetője ’ i * 
nie Göttliche Offen 
r Adolf Hitler. A
ke erősebben tért. 
[ maga Hitler így 
Koporsójától: Halott 
lalába! Tömegesen 
1 társaságok: Az 
I a Wotán-társaság 
endorf-féle Tannen- 
pe szidják a zsidó 
bíróságot- a világ, 
lnnél cifrább biasa- 
Iza. Akit közelebbi 
áshatja őket a jg.

In-ember, a papok, 
Vek. az egyház a 
pdékhelye az s. g. 

Miles könyvének 
I oldalon át sorolja 
tyéb katolikus egy. 
Keményen rásujtott 
fkeze. A legújabb 

hírhedt homo- 
1st folyik Koblenz- 
pgban élő 500 fran- 

267-nek varr a 
hőket, — még meg 
r/vében Miles. Ez 
le különben is ez a 

eredményt mutat 
■'egyház büntetést, 

a kába akasztottak, 
Jgyelöre lényegesek 
ggy halad tovább * 
adszer. néhány hét 

lesz elegendő a 
|>iikus papi szemé­

it. i.)

3. OLBAi.

ty valaki inilye* 
fajok közti] nana 
mi — válaszolja, 

tinesek között jár­

ttette meg, de 10 
tának egy szekár- 
|::otikus vidékek, 

le a falról Se 
ladt egy emberre, 
f ek a körmei, 
tk a kezefején.

mutat, telve a 
Jágcikkeivel, ame- 

ik. Egy sereg 
|lamférfi aláírása 

Többek között 
nal pasáé, utána 

elnökének alá-

t>an, mint a ka- 
tkoznak egymás 

^civilizáltabb or- 
Nem rendszeres 

|iány. Inkább egy 
:gy gyűjteménye 
\ tális értelemben 
! esztendei világ-

ren át kereste a 
fenik ki gyóbőrre).

meg egy sereg 
i-’ása szerint bol- 
I tp múlva megy 
rst látogat meg. 
Ura megy, hogy 
L rátől, visszatér
p részére, hogy 
ttek között élje 

szerencsét ki- 
I eséshez. Nagy
tk. H. B-

‘ izenhét müvé- 
í jelentik: Egy 
és nagyon érté­
it nappal ezelőtt 

jen 17 müvének 
rttákon Beetho- 

I és széljegyzetei 
f at, amelyeket
nár régóta el- 

kották között 
több müve 

Réseivel, ame- 
számára ké-

Zsidó színházi és művészi élet a nyugtalan
Palesztinában

Zsúfolt nézőterek előtt látszanak a Palesztinái héber színházak, koncertek
— Palesztinái levél —

Tel-Aviv, junius 11. Tel-Avivban rend­
kívül élénk művészi élet folyik. A nyolc 
hete tartó zavargások nemhogy csökken­
tették, de fokozták a színházi és zenei 
élet tempóját. De nemcsak itt, a vegyes- 
lakosságú zsidó városokban is tovább 
folynak a színházak bemutatói, a képkiál- 
ü ások, a hangversenyek, amelyek Palesz­
tinát ma a Közelkelet művészi gócpontjá­
vá tették. Misem bizonyítja a paiesztinai 
zsidóság élet erejét, mint az, hogy mig a 
napilapok egyre az ország különböző pont­
jain történt összeütközésekről, a zsidó ko­
lóniáknak okozott károkról, a hatósági 
csapatoknak a terroristákkal való össze­
ütközéséről és arab sztrájkról számolnak 
be, a paiesztinai zsidóság tovább folytatja 
a maga életér, dolgozik és a munka után 
elözönli a szórakozó helyeket.

És hogyan szórakozik?! Palesztina mű­
vészi élete ma nyugateurópai szinten mo­
zog. A lapok már hetek óta nem győzik a 
„Velencei kalmár“ bemutatójának dicsé­
retét, mely egészen rendkívüli művészi 
eseménnyé vált Palesztinában. Emellett 
azonban jutott idő a haifai héber színház 
bemutatója számára is, színházépületet 
avattak Nathániában, a telavivi vásáron 
a Mata‘ej színház kacagtatta a látogató 
közönséget, a paiesztinai filharmonikus tár 
saság szimfonikus zenekara pedig Fried­
änder és Michael Taube vezényletével két 

hangversenyt is rendezett. Áz utóbbi he- < 
tek eseményei közül kiemelkedő volt Ed­
mund Fürst Németországból menekült fes­
tőművész képkiállitása, mely úgy Tel- 
Avivban, mint Jeruzsálemben nagy tet­
szést aratott.

A színházaknak nagyszerűen megy. 
Mintha a zavargások szomorú eseményei­
ből kemény dac nőtt volna a zsidók lel­
kében, az élez igenlésnek és az országépi- 
tés akaratának egyre ercsbödő érzése, ami 
abban nyilatkozik meg, hogy e művészi 
és nemzeti megnyilatkozásoknak tízezres 
tömegei vannak. Az egész zsidóság viga­
sza ez a törhetetlen élni, dolgozni és szó­
rakozni akarás, mely a mai nehéz napok­
ban nyilatkozik meg Palesztina zsidó né­
pében.

*

Előrelátható volt, hogy a Velencei Kal­
már paiesztinai bemutatója uj utat keres a 
vhakespearai gondolat megelevenít ésére. 
Előzetesen a kritikusok sajtópárviadala 
folyt le. A Shakespeare! szöveg két meg­
oldási lehetőséget enged a darab kidolgo­
zásában. Az egyik vélemény szerint Anto­
nio gáncs és félelem nélküli lovag, akit 
sorsa egy kegyetlen uzsorásnak a kezere 
juttatott. A másik felfogás szerint Shy- 
lock-kal nagy emberi igazságtalanság tör­
ténik és ez igazolja a lelkében támadt 
bosszúvágyat. Shylock ellen szol, hogy 
cselekedete látszólag nem egyéb gyilkos­
ságnál. Ezt a tettet azonban Shakespeare 
nem viszi színpadra és örökre kétséges 
marad, hogy Shylock valóban bedöfi-e a 
kést ellenségének testébe. De ennek kap­
csán a szöveg nagy lehetőséget nyújt an­
nak a kérdésnek művészi feldolgozására, 
hogy a gyilkos minden körülmények kö­
zött bünös-e, vagy pedig acsarkodások, 
igazságtalanságok és a kitaszítottság ter­
méke, mely a bosszút egészen a végső ha­
tárokig (azonban nem a gyilkosság) fej­
leszti ki az igaztalanul kezelt zsidó leiké­
ben.

*

Ennek a pontnak a drámai, mély és 
tökéletes kidolgozása jellemezte a Velen­
cei kakmár paiesztinai bemutatóját. Jess- 
ner, a világhírű rendező, akit néhány hét­
tel ezelőtt Németországból szerződtetett a 
Habimah, Shylock mellett foglalt állást. 
Nem gettó Shylockot teremtett, a sötét, 
alázatos, legyőzött, kételkedő, az aranyai 
és a lánya miatt siránkozó zsidó., ha nem 
a harcost, a népének bosszul óját ,aki hi­
szi, hogy egyszer az isten győzni iog és 
győzelemre segíti őt is. Lorenzo azonban 
ellopja az aranyakat is, a lányt; is. És a 
meghasonlás erejéből a telavivi színpadon 
csodálatos teljesítményű Shilock bontako­

zott ki, olyan erővel megrajzolt, megját­
szott és kidolgozo.lt figura, akivel szem­
ben Antonionak az alakja kissé el is ho­
mályosait. Az egész darab a hallatlan fe­
szültség, izgalom és a cselekmények való­
ságos izzásának jegyében folyik le. ,¥o- 
kady díszletei egészen magukkal ragad­
nak. A Habimah néhány tagja pedig ön­
magát múlta felül. Az összes lehetőséget 
kihasználták, amelyet Jessner nagyfantá- 
ziáju, csillogóan intellektuális rendezői 
munkája nyújtott számukra. Meszfdn erő­
teljes harcos Shylock. Varschaiver Bassa- 
nioja sok vitára adott alkalmat a telavivi 
sajtóban. Egyes kritikusok píatetikusnak 
minősítették. Nem igy azonban Rovinat, 
aki Portié szerepében egészen rendkívüli 
teljesítményt nyújtott. Nerisza (Channa 
Händler) és Aragon (Benjámin!) holtra 
nevettették a közönséget. Finkel elsőrangú 
Shakespeare-szinésznek bizonyult, mig 
Friedland nem nyújtott teljesértékü ala­
kítást ezúttal. Karl Rathaus vezényleté­
vel a zenekar kitűnő volt. Egészen kitű­
nő Chaikin forditásá. A közönség Jessnert 
és a szereplőket lelkesen ünnepelte.

A haifai héber színház Marcel Pagnol: 
Marius Ahoy! eimü vigjátékát mutatta 
be. Kalandos tengerésztörténet ez a darab,

amelynek az európai színpadokon is nagy 
sikere volt. Haifa, a tengermelletti város, 
a közelkeleíi nagy kikötő érdeklődik a ten­
gerész-történetek iránt. És Farkéi Benno 
rendezése mellett egészen elsőrangú elő­
adás került ki a francia tengerész vígjá­
tékból. Joseph Sápira kellenunel, humor­
ral és vad vágyakkal teli Marius, Szonja 
Sahava pedig igazi színészi temperamen­
tummal és tehetséggel megáldott művész­
nő. Az egész előadásból kimagaslott 
Skiarseh elsőrangúi apa szerepe. A többiek 
is valamennyien kiválót nyújtottak. Hilel 
Wachtelben kitűnő színházi festőt ismert 
meg a közönség, mely az egyik diszletet
nyiltszinen megtapsolta.

$
Náthániában most avat'ák fel a „Beth 

Eszter“ színházat. A megnyitó ünnepségen 
a Habimah mutatta be az örök zsidót. 
Etzaksáron összes zsidó falvainak küldött­
ségei felvonultak az előadásra, «amelyen 
Foot helyettes kerületi kormányzó is meg­
jelent. Ovet Benami, a községi biró, az 
ünnepséget Szokolovról és a zavargások 
áldozatairól való megemlékezéssel nyitotta 
meg. Felszólalt Foot kormányzó is, aki az 
arabok és zsidók közötti barátság heiyre- 
A Másáról beszél . A bemutatón jelen vel-

rendkívül érdekes tartalmú, aktuális témájú film, jobb mint az „Orvos“, főszerepekben:

Chester Mortis, Wirn^i® Sruee, Btobeví fawSer
Ai mtimm'k orvosa

SELECT B5825Ó

Mai kezdettel a szezon egyik legjobb filmje:

Media® íeieréss @ Porunca Vrezmii 
csatlósai máglyatüzet gyejioiialc a 

demokvatiIms román lapekhól
Három horoglceresztea fsíjsisslemlbei? hősiette

Médiás, junius 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Furcsa látványban volt része a napokban 
Médiás lakosságának. Vasárnap reggel há­
rom egyén összevásárolta a Dimineata, 
Adeverul és Cu van túl Liber lapok összes 
példányait és a város főterén máglyát 
gyújtottak a lapokból. A hőstett végre­
hajtói Bärbat és Mihai román elemi isko­
lai tanítók és Craciun, a Porunca Vremii 
mediasi tudósitója voltak. Az emberek 
természetesen cdacsődültek a máglyához 
és ekkor derült ki a szokatlan jelenség

tulajdonképpeni célja. A gyújtogatok kó­
rusban kezdték kiáltani: „Ezek nem újsá­
gok, olvassátok a Porunca Vremiit!“

Hétfőn reggel megismételték ugyanezt 
a rendezvényt, ezalkalcmmal azonban az 
állomáson gyújtottak tüzet az összevásá­
rolt lapokból. Most azonban már csak né­
hány román fiatalember és egy-két szász 
hitlerista gyönyörködött a tűzben. A gyúj­
togatok egyébként a Tőiül pentru Tara 
szervezet tagjai.

Beszélgetés a száműzött 
XIII. Alfonz spanyol 

királlyal
Párizs okul a spanyol példán

lak a környékbí.i arab falvak sejkjei is.
•

A telavivi szimfonikus zenekar Wolf­
gang Friedländer vezényletével rendkívül 
szép koncertet adott. Schubert B-dur, 
Bethowen 8-ik szimfóniája és Bach kéthe- 
gedüs D-moll koncertje szerepelt a műso­
ron. Rudolf Bergmann és Szasa Párnesz 
voltak a nagysikerű koncert szólistái.

Michail Taube vezényletével a zenekar 
Beethowen Eroikáját, Schumann A-moll 
zongorakoncertjét és Mendelssohn 4-ik 
(olasz) szimfóniáját adta elő. A koncert 
szólistája Bruno Eisler volt, kinek tiszta 
és világos előadásra törekvő művészetét a. 
közönség nagy tetszéssel fogadta.

A Levante vásár ideje alatt a vásári 
Amphiteatrumban napról-napra különböző 
előadásokat mutattak be. Egyéni, vagy 
zenekari koncertek, tánc- és ballet-bemu- 
tatók, színházi előadások szórakoztatták 
a közönséget. Az egész idő alatt esténként 
sokezer ember vonult ki a vásári amphí- 
teátrumba. A Matatej színház uj műsora, 
mely itt-ott nevettetett, itt-ott pedig köny- 
nyekig meghatott, a Tocaret Haarec szol­
gálatában állott és ezúttal is a szomorúan 
aktuális eseményekkel fűszerezte előadá­
sát. Nagy sikere volt a most feltűnt fia­
tal zeneszerzőnek: Slonszki Vardinának 
néhány érdekes és népszerű szerzeményé­
vel.

•
Képkiállitások, kisebb-nagyobb kon­

certek a haifai és telavivi színházak tur­
néi. Erec Jiszráélben egy pillanatig sem 
állt meg az élet. A zsidók életerejét nem 
törheti le semmi. A munka és az élet megy 
tovább. (M. G.)

Szemközt ülök XIH. Alfonz spanyol ex- 
királlyal Grand-Hotel-beli szállásán. A 
száműzött uralkodó idáig Titta Ruffo vil­
láját bérelte Róma egyik gyönyörű villa­
negyedében, azonban, úgy Iá szik, túlságo­
san sok pénzt emészthetett fel az igazán 
fejedelmi épület fenntartása, mert beköl­
tözött a városba és a Grand Hotelben 
egész lakosz.álya mindössze három szobá­
ból áll.

— Hogyan él Felséged Rámában? —■ 
volt az első kérdésem.

— A lehető legcsöndesebben. Nagyon 
sokat olvasok, őszintén szólva, száműze­
tésem ideje a’att többet olvastam, mint 
egész eddigi életemben. Nincs semmi dol­
gom, ráérek, igy azután valósággal falom

a könyveket. Reggeli után átnézem postá­
mat, azután hozzákezdek a külföldi lapok 
olvasásához, délre pedig megérkeznek a 
spanyol újságok és‘ rögtön nekiesem.

— Sok spanyol újságot olvas Felséged? 
— kérdeztem az exkirálytól.

— Majdnem mindent. Már annakidején 
rendes előfizetője voltam a szélső baloldal 
lapjának, a La Tierrá-nak és szocialisták 
hivatalos lapjának, az El Socialistá-nak, 
amelyeket a kihordók pontosan leadtak a 
királyi palota portásánál. Ez különben 
kötelességem volt, mert az uralkodónak 
mindenről egyformán tájékozottnak kell 
lennie; nemcsak a royalisták dicshimnu­
szait kell elolvasnia, hanem az ellenfél tá­
madásait is.

— Hajlandó Felséged nyilatkozni a 
mostani spanyol viszonyokról? — kérdez­
tem a száműzött uralkodót.

— Ugyan mit mondhatnék ? — volt a 
válasz. — Ha rámutatnék a baloldali pár­
tok atrocitásaira, azzal vádolhatnának oda­
haza, hogy kívülről igyekszem befeketíte­
ni őket, holott nem is tudhatok semmit, 
mert távol vagyok Spanyolországtól. Ezzel 
szemben viszont ha pártatlanul és elfogu­
latlanul dicsérném a baloldali pártok vala­
mely cselekedetét, ezzel valósággal lefor­
ráznám jobboldali híveimet, akik azt mond 
hatnák, hogy elárulom őket.

— Mi a véleménye Felségednek a többi 
európai országról? — volt a következő 
kérdésem.

— E pillanatban két európai ország 
közvéleménye hajlik balfelé, Franciaorszá­
gé és Angliáé — volt XIII. Alfonz válasza.
— Az angol politika nagyon bonyolult 
valami, de kétségtelen, hogy az angol köz­
vélemény balfelé tolódik, ha „revolució" 
helyett „evolúció“ van is az angol balol­
dal zászlajára írva.

— Felséged véleménye szerint a fran­
cia választások eredményének hatása lesz 
a spanyol politika orientációjára? — volt 
utolsó kérdésem.

— Ennek éppen az ellenkezőjét hiszem
— jelentette ki XIH. Alfonz igen határo­
zottan. — A spanyolországi események 
egyre jobban éreztetik hatásukat Francia- 
országban. A francia sajtó szinte kivétel 
nélkül minduntalan felhívja a figyelmet a 
„spanyol kísérletre“, hogy eszel megóvja 
Franciaországot attól, hogy a szélsőbalol­
dal, amely Moszkva parancsait követi, ve­
gye át a kormányzat irányítását. Azt hi­
szem, a francia szocialisták nagyon sokat 
tanultak a madridi eseményekből és ez 
csak javára fog válni Franciaországnak...

XIH. Alfonz száműzetése óta nem adott 
intervjut, igy nem is akartuk tovább igény 
be venni az exkirály idejét. Odakint már 
várakozott egy spanyol szerzetes, aki év­
tizedeket töltött a Távolkeleten és most 
tért vissza Kínából. C. G. R.

— Rövid politikai hírek. Bucurestiböl jelen­
tik: Tatarescu tegnap poianai birtokára uta- 
zett három napi pihenésre. — Averescu 
marsall tegnap este leánya kíséretében a fő­
városba érkezett Piatra-Neamtuből jövet. — 
Valér Pop igazságügyminiszter ma a Rapid­
vonattal indul északardeali útjára. — Az 
uralkodó ár Anghelescu közoktatásügyi mi­
nisztert az érdemrend keresztjével tüntette 
ki. — Mironescu volt miniszterelnök és dr 
Lupu tegnap este Párizsba utaztak. — Miha­
la ehe Dobrestibe utazott, ahol hétfőig marad. 
— Titulescu külügyminiszter ma egv napra 
Constantába utazott. A külügyminiszter teg­
nap Madgearu látogatását fogadta a Kisse- 
leff sosszén levő villájában.
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HOL KÍVÁN NYARALNI?
A* Uj Kelet társasutazásai és általány-rendszerű egyéni nyaralásai a Napilaopk Egyesült 
Utazási Osztályának rendezésében, a legkellemesebb és legolcsóbb nyaralási lehetősége­

ket nyújtják önnek bő választékban.

Mindenki báj-mikor mehet és bármeddig 
tartözko dhatik.

Ka nagyobb csoportok gyűlnek egybe, 
kitűnő kirándulási alkalmakat szervezünk 
meg. A Bódi tóhoz, Gutinhoz és ennek a 
vidéknek sok szép más helyére.

Utazás vagy szabadon egyéhenkint törté­
nik és ez esetben az utazási osztályunk által 
kiállított jegyekkel jelentkezés a Stefan 
Vodia szállodában, vagy pedig, amennyiben 
csoportosan történnek a jelentkezések, ked­

vezményes utazási lehetőségekről úgy a vas­
úton, mint az autóbuszon (Clujtól) gondos­
kodunk. Egyéni utazásoknál 25 százalékos 
kedvezmény van érvényben. Csoportos uta­
zásoknál előre megállapított időpontokra 
ennél nagyobb kedvezményt is tudunk sze­
rezni.

Érdeklődjék azonnal utazási osztályunk­
nál.

Gyermekek tízéves korig féidijat fizetnek. 
(Pótágy és gyermekadagok az étkezésnél).

Már igénybevehetők:
CARMEN SYLVAN, a Fekete tenger partján, 10 teljes nap, oda-vissza szóló vasúti költ­

séggel, teljes ellátással 2750 lej. Társasutazás (hosszabbítás lehet jégé--;. Indulás:
junius’ 19. Visszaindulás: junius 30. Jelentkezési határidő: junius 15.

BAIA-MAREN egyéni általány-nyaralás. Jelentkezés bármikor. Teljes ellátás, folyóvizes 
szállodai szobákban egy hétre 950 lej, tiz napra, 1350 lej, 1 hónapra 3650 lej.

SOVATAN általány-kúrák egész nyár folyamán, a főszezonban is, legelőnyösebb árakon. 
Kérjen tőlünk árajánlatokat, igényei, az időtartalom és a kezdési időpont meg­
jelölésével.

Előkészületben:
KxwrtMitmápolyi társasutazás. Várnai társasutazás. Körutazás az ország legszebb fürdő­

helyein. Tizenötnapos társaskirándulás autó káron.
Figyelj» részletes közleményeinkéit. Kérjen prospektust!
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BBiinisaáérium felfüggeszteni _@z 
építőipar érdelíéhen a gazvédelms

szabályokai
Tudnivalók a Carmen SvSwa-l 

nwsialási akeiénlh§z
1. A nyaralás tartama: tiz teljes nap.
2. Részvételi dij a vasúti költséggel és 

«linden mellékes .kiadással (kurtaxák, borra­
való. Carmen Sylván ki-be szállítás) 2.750.—
Lei.

3. Indulás junius 19-én Satu Maréról reg­
gel 5 óra 11 perekor a 417. számú személy- 
vonattal. — Oradeáról 9 óra 10 perckor a 
X02. számú gyorsvonattal. — Clujról 12 óra 
S3 perekor a 302. számú gyorsvonattal. — 
Brasovból 19 óra 11 perckor a 302. számú 
gyorsvonattal.— Timisoaráról 14 óra 10 
perckor személyvonattal Aradnak, ahonnan 
Bucuresti felé 16 óra 15 perckor a 202. szá­
mú gyorsvonattal. — Vasúton helyekről gon­
doskodunk. Nagyobb számú utas esetén kü­
lön kocsiról.

Érkezés Carmen Sylvára Satu Mare, Ora­
dea Oluj-i relációban 20-án reggel 7 órakor, 
Arad timisoarai relációban 20-án délelőtt 11 
óra 50 perckor.

4. Carmen Sylván állomástól be és állo­
máshoz ki-szállításról, csomagokkal együtt 
& rendezőség gondoskodik. Elhelyezkedés 
letelten, kétágyas szobáikban, tengerparthoz 
közeli szépfekvésü villáikban. Ellátás napi

háromszori étkezés: reggeli, kávé, vagy tea, 
vaj, sütemény, ebéd háromfogásos, vacsora 
kétfogásos. Bőséges és változatos étrend. A 
Carmen Sylva-i ellátás 20-án a reggelivel 
kezdődik és tiz teljes penziónapot (tiz szál­
lodai éjszakával) tart.

5. A nyaralás időtartamának meghosszab­
bítása a következő feltételek mellett törté­
nik: a) Aki a meghosszabbítási szándékát 
még az elindulás előtt bejelenti (leelőlegezi), 
az mindössze 200.— leit fizet vasúti dij 
differencia-megtérítés elmén és naponta 
180.— Lei penziódijat, b) Aid később jelenti 
be meghosszabbítási szándékát, Constantától 
visszafelé teljes jegyet fizet.

6. Akinek kedvezményes vasúti jegyre szó­
ló igazolványuk van, vagy akik díjmentesen 
utaznak a vasúton 1.000.— Lei térül vissza 
a részvételi díjból.

7. Jelentkezési határidő junius 15. Később 
jelentkezőket már csak akkor vehetünk fi­
gyelembe. ha még hely van. Tekintettel a 
nagy érdeklődésre, mindenki a saját érdeké­
ben cselekszik, ha minél előbb jelentkezik.

Jelentkezés lapunk utazási osztályánál.

löjjön velünk Baia-Marera
Baia Mare, a legpompásabb üdülőhely. 
Nagyon olcsó és nagyon tökéletes nyara­

lási akció a Napilapok Egyesült Utazási 
Osztályának rendezésében.

Jöjjön velünk Baia Maréra, ahol a legtö­
kéletesebb üdülést nyerheti, a legpompásabb 
helyen, a —festők paradicsomábani

Nem éppen véletlenül telepedett meg a 
festőkolónia ezen a helyen, mert itt valóban 
száz meg száz, gyönyörűbbnél gyönyörűbb 
festői téma kin átkozik. Csodálatos színek, 
remek, igazán „festői“ panoráma: a gazda­
gon megajándékozott természet felejthetet­
len látványt nyújt itt. Maga Baia Maré ked­
ves kis város. Gyönyörű park szegélyezi. 
Nincs az országnak egyetlen fürdőhelye sem, 
amely ilyen parkkal dicsekedhetnék. Dús 
vegetációju hegyek. Olyan bűbájos és főké­
pen olyan egészséges klimáju vidék ez, 
amilyennel nem bővelkedik a természet. 
Rengeteg kirándulási lehetőség kínálkozik. 
Minden van itt: egy kedves kis város, kelle-
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Kémikut-győgytzeréizt
keretünk,
aki jól ismerje a gyógy készítmények 
gyártását. Részletes ajánlatok: Agesi- 
tia „Victoria“, Str. Brezoianu 27, Bu- 
cnresti címre.
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mes, hangulatos élénksége és mellette, körü­
lötte a nagy nyugalom, a természet színes, 
változatos képei. A kitűnő strandfürdőn kí­
vül, szabad folyóvízben is lehet fürdeni. Fel­
frissülést, üdülést kap itt a test és lélek egy­
formán. Akinek pihenésre, üdülésre van 
szüksége, annak gyönyörűbb helyet nem 
ajánlhatunk.

A Napilapok Egyesült Utazási Osztályá­
nak rendezésében Baia Maren a következő­
ket nyújtjuk a nyaralóknak:

Lakás. A íytefan Voda szállóban. A szállo­
da teljesen modemül berendezett, minden 
szobában folyóvíz. Az elhelyezés kétágyas 
nagy szobákban. Tökéletes, komfortos ki­
szolgálás olyan mértékben, ami a nyaraló­
ik özön ség fokozott igényét teljesen kielégíti.

Étkezés. Naponta háromszor. Reggeli: ká­
vé, vagy tea, vaj, sütemény. Ebéd: Leves, 
vagy előétel, főzelék, sült és tészta. Vacsora 
kétfogásos: sült és desszert. Mindezek az 
ételek szabadon, étlapból választhatók.

Ezért a tökéletes ellátásért, borravalóval 
és mellékköltséggel együtt a következő ára­
ink vannak: i 1
Egy hétre (hét teljes nap) 950.—Lel
Tiz napra 1.350.— „
Félhónapra (teljes tizenöt nap) 1.960.— „ 
Egy teljes hónapra 3.650.— „

Ezek az árak a főszezonban, julius és au­
gusztus hónapra érvényesek.

Kedvezményes strandjegyekről gondosko­
dunk.

Nem társasutazás, egyéni pausálkura.

na

FordtjíSatok haladéktalanul 
a Zsidó Párt jogvédő irodájához
szavazati jogotok megszerzése miatt

Clu], junius 11. (Az Uj Kelettud.) A 
cluji városi tanács beadvánnyal fordult a 
belügyminisztériumhoz, amelyben az épí­
tőipar katasztrofális pangásának megaka­
dályozása érdekében átmenetileg részben 
felfüggeszteni kérte azokat a kötelező sza­
bályokat, amelyeket az építtetőknek a gáz­
védelem érdekében újabban be kell tarta­
mok.

A belügyminisztérium a városi tanács 
kérését elutasította. A városi tanács úgy 
látja, hogy a szabályzaton a lényeg fel­
adása nélkül lehetne oly módosításokat

eszközölni, amelyek a korábban épített 
ingatlanok tulajdonosainak érdekeit szol­
gálják. így például amiatt, hogy újabban 
világitó udvarok építését nem engedélye­
zik, az ilyen, régebben épített házakra rna 
már emeletráépítéseket sem lehet eszkö­
zölni, csak akkor, ha a már meglévő épü­
letek átépítésével a világitó udvarokat el­
tüntetik. Ezeknek az engedményeknek és 
megkönnyítéseknek a kieszközlése végett 
a város időközi tanácsa megbízásából a 
.tanácselnök személyesen fog Bucurestiben, 
az illetékes kormányköröknél közbenjárni.

Munkás Mozgó
Csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 9 órakor:

I. TRAUMULUS
Pályaoijat nyert nagy filmdráma. 
Főszerepben: EMIL JANNINGS.

II. Egy bolondos éjszaka
Főszerepekben: ZILAHY IRÉN, HAL­

MÁT TIBOR és MAX HANSEN.

Áilejlések

Cernauti városa: Julius 23-án 14.000 négy­
zetméteren bazalt útburkolat, 3000 négyzet- 
méteren kőburkolat, 6600 négyzetméteren 
aszfaltburkolat készítése, óvadék 5 százalék.

Gheorgheni városa (Ciucmegye): Julius 
3-án 4,217.549 lej értékű útburkolási munká­
lat kiadása, óvadék 5 százalék. 
Timis-torontálmegyei prefektura: Julius 7-én 
Beba-Veche-Sannicolaul-Mare és Bodrogul 
Non útvonalon 1S15 méter hosszúságú utrész- 
letnek macadammal való elkészítése. Elő­
irányzat 1,700.000 lej. óvadék 5 százalék.

Tg.-Sacuesc városa: Junius 16-án 197.760 
lej értékű aszfaltozási munkálat kiadása.

1 óvadék 5 százalék.
Dacia község (Tamava-Maremegye): Ju­

lius 4-én primaria építése. Előirányzat 
1,242.483 lej. Óvadék 5 százalék.

Kereskedelmi és Iparkamara Cluj, junius 
15-én d. e. 12 órakor a Kamara, Cluj, Str. 
Marechal Foch 51 szám I. emeleti helyiségé­
ben a Kamara épülete javítási munkálatai­
nak tárgyában cca 400.000 lej értékben má­
sodik nyilvános árlejtés. A résztvevők aján­
lataikkal egyidejűleg a munkálatok értéké­
nek 5 százalékát letétbe helyezni tartoznak. 
Az ajánlat a teherfűzetek szerint készítendő 
el, mely naponta d. e. 11—13 óra között a 
Kamara titkári hivatalában tekinthető meg.

Tg.-muresti prefektura: Építkezésére az 
árlejtést nem junius 12-én, hanem junius Id­
én fogják megtartani.

Zalaui garnizon: Augusztus 15-én 1,040.000 
lej előirányzat mellett raktár építése, óva­
dék 5 százalék.

Határörhadtestparancsnokság, Bucuresti: 
junius 20-án ing, alsónadrág, párnahuzat, 
ágvlepedö, kákibluz, bélésvászon, fehérbluz, 
fehér nadrág, tengerésztrikó stb. beszerzése, 
óvadék 5 százalék.

Határörhadtestparancsnokság, Bucuresti: 
Junius 24-én köpenyek, blúzok, sapkák, gyap- 
jutakarók beszerzése, óvadék 5 százalék.

RIMMA vezérigazgatósága, Bucuresti: Ju­
nius 23-án 200 vagon fémipari koksz beszer­
zése a hunedoarai állami üzemek részére, 
óvadék 5 százalék. , ) ,

RIMMA, Bucuresti: Julius 16-án 1000 va­
gon faszén beszerzése a hunedoarai üzemek 
részére, óvadék 5 százalék.

Tarlungeni, Purcareni és Zizin községek

(Brasovmegye): Julius 4-én a három község 
villamos világításának koncesszionálása. óva­
dék 140.000 lej. A koncessziót harminc évre ; 
adják ki. ! , ;

Timisoara városa: Junius 18-án 1920 ton­
na szén beszerzése a városi téglagyár részére, 
óvadék 5 százalék.

Hadügyminisztérium tengerészeti igazga- 
gatósága: Junius 25-én gyógyszer, kötszer, 
sebészeti, kórházi és gyógyszerészeti cikkek 
beszerzése, óvadék 5 százalék.

Ditrau község (Ciucmegye): Julius 2-án j 
16.552 szál lábonálló fenyőfa eladása, óva­
dék 10 százalék, j

Turckes község (Brasovmegye): Junius í 
16-án 1294.5 köbméter fenyőfa és nagyobb I 
mennyiségű bükkfa eladása. A fenyőfa kiki- I

Íáltási ára 140 lej, a bükkfa kikiáltási ára 1 
38 lej köbméterenként, óvadék 10 százalék.

■Sighisoara városa: Julius 9-én 5219 szál Iá- 1 
bonálló tölgyfa (cca 12.374 köbméter) eladá- j 
sa. Becslési ár 2,412.820 lej. óvadék 121.000 I 
lej.

Sighisoarai erdőigazgatóság: Junius 23-án 1 
76 hektár teürleti ciucmegyei erdőség fa- 1 
anyagának (13.509 köbméter szerszámra, | 
2894 köbméter bükk tűzifa) eladása. Kikiál- I 
tási ár 595.300 lej. óvadék 29.765 lej.

— Elvi döntés a konverziós bejelentések \ 
ügyében. A konverziós jog megállapítására j 
méi vadók az előző konverziós törvények sze- I 
rint beadott deklarációk. Egy konkrét eset | 
kapcsán mondta ki a Casatia ezt a döntést. 
Egy esetben az egyik adós az előző törvények 
szerint beadott deklarációjában az egyik hi­
telezőjét nem tüntette ki. Az 1934. évi kon­
verziós törvény életbeléptetése alkalmával 
újólag beadott deklarációjában a korábban 
kihagyott hitelezőjét is feltüntette. A hite­
lező megállapítási pert indított a konverziós 
adós ellen, amelyben azt vitatta, hogy az | 
adós nem mutatván ki az első deklarációkban 
tartozását, ezen követelésére a konverziós 
törvény nincs hatállyal az adós mulasztása 
miatt. Úgy az alsó bíróságok, mint most a 
Casatia helyt ad a hitelező érvelésének ki- : 
mondva, hogy az előző törvények szerint be- 
adott deklarációban, amennyiben valamelyik 
hitelező ki lett hagyva, ennek követelése nem 
esik konverzió alá, ha az utolsó konverziós 
törvény szerint beadott deklarációban szere­
pelne is.
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A belügyminisztérium újabb 
hivatalos nyilatkozatban közli, 

hogy a cotrocení szerencsétlenségnek 
eddig csak három halottja van

Gőzerővel folyik a vizsgálat. Donescu főpolgármester 
valóban lemond, de a vizsgálat lefolytatása után újra 

elfoglalja hivatalát. Valótlan jelentés kiadásával 
wádohák Donescu főpolgármestert

A belügyminiszter ma kihallgatáson lógja közölni 
az uralkodóval a vizsgálat eddigi eredményeit

Bueuresti, junius 11. (Aiz Uj Kelet tud.) A 
-eotroceni tragédia méreteinek kérdésében a 
belügyminisztérium ma megnyugtató nyilat­
kozatot adott ki, mely újólag hangsúlyozza, 
hogy a szerencsétlenségnek csak 3 áldozata 
van. Ezzel szemben az összes ellenzéki lapok 
megái lapítják, hogy a kormány hivatalos 
közleménye nem fedi a tényeket. A közle­
mény alapján azonban az egész bueuresti 
«ajtó annak a közlésére szorítkozik, hogy a 
szerencsétlenségnek három áldozata van.

Donescu jelentése a király előtt 
A vizsgálat a kormány tagjainak közre­

működésével folyik és annak menetéről ál­
landóan értesítik az uralkodót. A király 
Turnu Severinben és Giurgiuban történt tar­
tózkodása idején is állandóan tájékoztatta 
magát a vizsgálat menetéről. A fővárosba 
való visszaérkezése után a király kérte, hogy 
Azonnal terjesszék elébe a szerencsétlenség­
ről készített jelentést. Mint megírtuk, Do­
nescu bueuresti főpolgármester már napok 
óta dolgozik ezen a jelentésen, amelyet rö­
videsen személyes kihallgatása során fog a 
királynak bemutatni. Politikai körökben való­
színűnek látják, hogy királyi kihallgatása 
után Donescu lemond, mert a hétfői esemé­
nyek miatt helyzete nagyon kényessé vált.

Kormánykörökben változatlanul fenntart­
ják azt az álláspontot, hogy Donescu lemon­
dása csak látszat-jellegü lesz és csak addig 
tart, mig a cotrocení ügyben a vizsgálat be­
fejeződik. Miután a kormány véleménye sze­
rint Donescut a vizsgálat tisztázni fogja 

a főpolgármester annak befejeztével újra 
el fogja foglalni hivatalát.

Nagy tömés *ett részt ss egyik 
áldozat temetésért

Szerdán délután zajlott le a Ghencea teme- 
löhn Ion Zamfireseu kapitánynak temetése. 
Zamfireseu kapitány, aid a második területi 
parancsnokságnál teljesített szolgálatot, az 
első eltemetett halottja a cotrocení 'kataszt­
rófának. A temetésen óriási tömeg vonult 
fel. A királyi udvart Condeeseu tábornok 
képviselte. A lapok ezzel kapcsolatban azt a 
felvilágosítást tették közzé, hogy Zamfireseu 
kapitány nem azonos Z3,mfirescu csendőr­
kapitánnyal, aki szintén a cotrocení ka­
tasztrófa áldozataihoz tartozik. Zamfireseu 
esendörkapitány megdöbbentő móoon halt 
meg: a rázuhanó gerendák olyan szerencsét­
lenül lendítették el helyéről, hogy saját kard­
jába dőlt.

Egyesületbe tömörültek az áldo­
zatok hozzátartozói

A szerencsétlenül jártak hozzátartozóinak 
kezdeményezésére tegnap a fővárosban egye­
sület alakult a cotrocení áldozatok hozzátar­
tozói kártérítési igényeinek képviseletére. Az 
egyesületnek az a célja, hogy az összes se­
besültek, valamint a halottak hátramaradot- 
tai egységes eljárással léphessenek fel a fő­
város ellen, amelyet jogászvélemények sze­
rint anyagilag is felelőssé lehet tenni a sze­
rencsétlenségért. Egyes károsultak egyem 
utat választanak a kártérítés elnyeréséért. 
Az egyik sebesült megbízásából egy bucu- 
resti ügyvéd megindította az eljárást a vá­
rosháza ellen és az ilfovi törvényszéknél az 
összes városi tisztviselők vagyonaira előze­
tes biztosítási végrehajtást kért.

A sebesültek állapotáról a kórházak rend­
szeresen közölnek jelentéseket. A tegnapi 
nap folyamán egyetlen sebesült sem Mit 
meg de a töréseket szenvedettek közül több­
nek az állapota súlyos. A könnyebb sebesül­
tek egy kis csoportja tegnap elhagyta a kór­

házadat. A karmiíny intézkedései
Úgy a kormány, mint az igazságszolgál­

tatási fórumok részéről több nyüatkoza 
hangzott el, melybn hangsúlyoztak, hogy sú­
lyos megtorlásokat fognak alkalmazz azok 
ellen, akik hanyagságból, rosszakaratbol, 
vagy szakértelem hiánya miatt ilyen szeren­
csétlenség okozói voltak. Szerdán este a mi­
niszterelnök lakásán értekezlet volt, amelyen

Inculeí;. Costinescu és Sergiu Dumitru 
vettek részt. Az ülésen elhatározták, hogy 

Ineulej; belügyminiszter pénteken újabb 
kihallgatáson jelenik meg az uralkodónál. 

Addig ugyanis a vizsgálat újabb eredménye­
ket fog felmutatni. A jelentésekből kitűnik, 
hogy a felelősség a városháza műszaki osz­
tályát terheli. Lehetséges, hogy az áldozatok 
felsegélyezésével minisztertanács fog foglal­
kozni. A vasutaknál közbenjárnak a köny- 
nyebben megsebesült vidéki betegek haza­
szállítása érdekében. A belügyminisztérium 
az ügyészség vizsgálatának eredményére 
vár, hogy Vasilesou Vasile alpolgármester el­
mozdításának kérdéséről döntsön. A bel- 
ügybminisztérium vizsgálata szigorúan köz- 
igazgatási jellegű kérdésekre vonatkozik, 
amelyeknek ügyében Inculet, luca és Sergiu 
Dumitriu személyes vizsgálatot is vezettek. 
A belügyminisztérium azonban be akarja

Capitol Mozgó Világsláger
Egy film, amelynek nem kell reklám I

A premier közönség egyöntetű kritikája szerint a

PYGMALION
legszellemesebb filmje.Bemard Shaw világhírű remeke, az 1936. év legragyogóbb,

JENNY JUGO, GUSTAV GRÜNDGENS.
Műsor előtt uj világhiradó és zenés pótkép. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

Várni az igazságügynainisztérium vizsgálatá­
nak eredményét is, mielőtt határozott intéz­
kedést tenne vagy végleges megtorlásokat 
hozna.

A kormány cáfolja a tömeges 
halálozások híreit

A belügyminisztérium hivatalosan közölte, 
hogy mindazok a hírek, hogy a három halál­
eseten kívül mások is meghaltak volna a sze­
rencsétlenség áldozatai közül, nem felelnek 
meg a valóságnak.

Cáfolják Zamfireseuné, az elhunyt kapi­
tány feleségének halálhírét is és azt is, 

hogy a telefonkezelő katona meghalt.
A minisztérium igyekszik megállapítani, hogy 
a három megnevezetten kívül mások is meg- 
Mltak-e a szerencsétlenség következtében. 

Az eddigi jelentések szerint több halálo­
zás nem történt.

A belügyminisztérium megállapítja, hogy túl­
zott hírek kerültek forgalomba, amelyekkel 
szemben leszögezni kívánja, hogy az igazság 
eltitkolása senkinek sem áll érdekében. A 
minisztérium elfogad mindennemű reklamá­
ciót a halottak számát illetően és azonnal 
vizsgálatot indít.

A főpolgármester valótlan jelentése 
Az ellenzéki és független sajtó a belügy-

Van Zeeland is visszaadta 
kormányalakítási megbízatását
BRÜSSZEL, junius 11. (Rador.) Az uralkodó ma délelőtt kihallgatáson fogad­

ta van Zeelandot, aki egyórás audienciája után távozóban kijelentette az újságírók­
nak, hogy lemondott a kormányalakítási megbizdtásról.

A kisantant megerősödött 
egységét hangsúlyozza a dunai 
találkozó hivatalos közleménye

jövő héten összeülnek a kisantant vezérkari főnökei

Bueuresti, junius 11. Pál régensherceg 
elutazása után a tárgyalásokat folytatták 
Benes elnökkel a dunai ut folyamán. A 
tárgyalásokról a következő hivatalos köz­
leményt adták ki:

A Dunán tett utazás idején őfelsége és 
Benes, a csehszlovák köztársaság elnöke 
hosszú értekezletet tartottak a Romániát 
és Csehszlovákiát érdeklő speciális kér­
désekben. Az értekezleten résztvettek még 
Tatarescu miniszterelnök, Titulescu kül­
ügyminiszter, Paul Anghelescu tábornok 
nemzetvédelmi miniszter, Victor Antones- 
cu pénzügyminiszter, Savai Radulescu és 
Victor Badulescu államtitkárok, valamint 
Samsonovici .tábornok vezérkari főnök.

Az uralkodó kijelentette — Írja a Cu- 
rentul — hogy az egyezmények gyakorlati 
alkalmazása nem fog késlekedni. A kisan­
tant egysége minden körülmények között, 
érdekeiket érintő politikai, gazdasági és 
katonai téren megnyilvánul. Konklúzió­
képpen a lap megállapítja: a serovistei 
megegyezés konkretizálása végett a jövő 
hét folyamán összeülnek Bucurestiben a 
román, jugoszláv és csehszlovák vezérka­
rok főnökei, hogy megtárgyalják az elvi 
megegyezés tökéletesbitése végett szüksé­
ges intézkedéseket.

A három nagyvezérkarnak rendes, éven­
ként megismétlődő megbeszélései lesznek 
napirenden.

Nanking, junius 11. (Rador.) Dél-Kmá- 
ban a helyzet továbbra is zavaros. Állandó 
csapatmozdulatok figyelhetők meg. Az an­
gol és amerikai alatvalók Hunan tarto­
mányban utasítást kaptak, hogy szükség 
esetén meneküljenek Csang-Csaba, ahova 
egy angol hadihajó érkezett. A nankingi 
kormány repülői széleskörű felderítő szol­
gálatot végeznek.

Sanghaj! jelentés szerint az éjjel folya­

mán a központi kormány számos csapata 
érkezett Sanghajba. Shanghaj óriási ka­
tonai centrummá vált. Azt hiszik, hogy 
a déli csapatok már nincsenek messze 
Hengcseutól és talán már be is vonultak 
oda. Az egész város úgy néz ki, mintha 
hosszú ostromra készülne.

Újabb jelen.'és arról számol be,^ hogy 
Kínában a polgárháború kitörésétől i 
jobban tartani lehet. A déli csapatok elő-

minisztérium megnyugtató nyilatkozata elle­
nére is fenntartja állításait arra vonatkozó­
lag, hogy a szerencsétlenség sokkal nagyobb 
méretű volt. Azt is állítja a sajtó, hogy Do­
nescu főpolgármester az emelvények építésé­
vel kapcsolatos nyilatkozatában a valóság­
nak meg nem felelő állításokat tett közzé.

Drutu, aki az építkezését megkapta, egy­
szerűi bádogos, aki csak a bádogosmun­
kákat vállalta el, viszont az illetékős 
szolgálati jelentés azt állítja, hogy Drutu 

vállalkozó és már épített tribünöket. 
Codin Stefanescu főügyész ma jelentést tett 
Pop Valér igazságügyminiszternek a vizsgá­
lat eredményeiről. A főügyészt azután az 
uralkodó fogadta kiMllgatáson.

Dr Costinescu egészségügyi miniszter több 
kórházban meglátogatta a sebesülteket és a 
szegénysorsuaknak állami segélyt ígért.

Dem. Dobrascu nyílt levele 
Demeter Dobrescu volt főpolgármester ma 

nyílt levelet tett közzé, melyben felszólította 
Donescu főpolgármestert, hívja azonnal ösz- 
sze a fővárosi városi tanácsot a cotrocení 
katasztrófa okainak kiderítése és a felelős­
ség megállapítása végett, mert a katasztrófa 
nemcsak nemzeti gyászt okozott, de kompro­
mittálta a városi közigazgatás tekintélyét is.

őrsei folytatják előnyomulásukat észak 
felé és a nankingi kormány sietve küld 
csapatokat és repülőket Shanghai felé. 
Külföldi körökben azt hiszik, hogy Nan­
king végül is pénzügyi és politikai enged­
ményekkel fogja megváltani a békét, ami 
a központi kormány gyengülésére fog ve­
zetni.

Tegnap Nankingban több mint 1000 kí­
nai diák tüntetett néhány északkinai he­
lyiségnek a japánok által való elfoglalása 
ellen. Incidensek nem fordultak elő. A ja­
pánok tiltakoztak a nankingi kormány 
nál az utóbbi napokban megismétlődő ja­
pánellenes tüntetések miatt.

Kanton, junius 11. (Rador.) A Reuter 
jelenti, hogy a kanton! kormány vezetői 
elutasították Csang-Sek marsall békefel- 
hivását.

Dél-Kínában továbbra is zavaros
a helyzet

Sanghaj óriási katonai centrummá vált. Egyre növekszik Kínában a polgár­
háború kitörésének veszélye. A laoánok ulra elfoglaltak néhány eszak- 

kinsi helységet. A kanton! kormány elutasította Csang-Kai-Sek
békefelhivását

Borzalmas vasúti 
szerencsétlenség a 

Vezúv tövében
Róma, junius 11. Borzalmas vasúti sze­

rencsétlenség történt a Vezúv tövében, hol 
a nápolyi munkásvonat kisiklott. A szörnyű 
szerencsétlenségnek tizenöt halottja és két­
száz sebesültje van. A vonat Nola végállo­
másról menetrendszerűen indult. Ugylátszik, 
a megengedettnél nagyobb sebességgel ha­
ladt, s a tűzhányó közvetlen közelében egy 
éles kanyarnál kisiklott. A szerencsétlenség 
pülanatában a mozdony a földbe fúródott s a 
három első kocsit is magával rántotta. A ko­
csik egymásra torlódtak és porrá zúzódtak. 
Mind a három kocsi zsúfolva volt reggeli 
munkájukra menő munkásokkal és parasz­
tokkal. Közel kétszázötven ember szorongott 
a kocsikban s úgyszólván egy sem menekült 
ép bőrrel. A szerencsétlenség hírére Nápoly- 
ból nagyszámú orvos és ápolószemélyzet in­
dult útnak. A közeli falvakból százával jöttek 
a hozzátartozók és jajveszékelve vették kö­
rül a halottakat. Eddig 15 halottat ástak ki 
a romok alól. A sebesültek nagy része első 
segélynyújtás után saját lábán eltávozott. A 
nápolyi kórházban harminc súlyos sebesültet 
ápolnak. A hatóságok megbízottai a szeren­
csétlenség helyén nyomban bevezették a vizs­
gálatot.

__ Rendelet a fényreklámok alkalmazásá­
ról. A cluji városi tanács elrendelte, hogy a 
fényreklámok csak a járda széléig terjedő 
hosszúságban ugorhatnak ki az uccára, mig 
a kivilágitatlan reklámok csak 50 cm. hosz- 
szuságban az épület falától számítva.
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SPORT
Érvénybe lépett az 

OETR törvény
Cluj, junius 11. (Az Uj Kelet tud.) A-=. 

OETR, a román testnevelési törvény jumus 
1-i kezdettel érvénybe lépett. Pár nappal ez- 
elöt nyilvánosságra került a király által ki­
nevezett sportszövetségi vezetők névsora, 
most kerül sorra a szövetségekbe kinevezen­
dő tagokra. Az OETR által kinevezett elnök 
mellé beválasztandó elnöki tanács nyolc 
tagjából ugyanis négyet az OETR nevez ki, 
hogy ezáltal a többséget a kinevezett elnök­
nek biztosítsa.

Az OETR törvény végrehajtási utasítása 
ugyan még nem teljesen kész, a napokban 
azonban az UFSR, a legfőbb sportszövetség 
megkapta a diszpozíciókat, amelyek alapján 
az összes sportszövetségek kötelesek keretei­
ket az OETR törvény értelmében átszervezni.

Az uj testnevelési törvényről eddig csak 
kivonatosan volt alkalmunk részleteidet kö­
zölni. Bár, mint már említettük, a végre­
hajtási utasítás még nem készült el teljes 
egészében, az azonban nem fog az összes 
hivatalos fórumokon végigment törvény szel­
lemén változtatni. A törvény fontosabb ren­
delkezései a következők:

1. §. Az ifjúság fizikai, morális és szociális 
nevelése kőtelező mindkét nem részére. Fiuk 
7 évtől 18 évig, leányok 7-től 21 évig.

4. §. Az ifjúság fizikai, szellemi és szociá­
lis nevelését végezheti bármely létező vagy 
később alakítandó egyesülés, ennek feltétele 
azonban, hogy a jelen törvény rendelkezéseit, 
amelynek módozatait a végrehajtási utasítás 
állapítja meg, végrehajtsák. Az összes vo­
natkozó állami és magánegyesülések, vala­
mint az összes sportegyesületek, amelyek az 
ifjúság nevelésével foglalkoznak, az OETR 
törvény rendelkezéseinek, irányításának és 
ellenőrzésének vannak alávetve.

5. §. A ma létező egyesületek, amelyek a 
4. §-ban felsorolt nevelőmunkát végzik, kö­
telesek a törvény életbelépésétől számított 
két hónapon belül a feloszlatás terhe mellett 
alapszabályaikat- az OETR törvény értelmé- 

‘ben módosítani, majd az OETR-töl újból kér­
ni működési és jogiszemélyiségeiknek el-

' ismerését.
6., 7. §. Jogi személyiséget a jövőben az 

OETR előzetes javaslata alapján csak a 
király által szentesített végzéssel lehet el­
nyerni.

A törvény további paragrafusai az OETR 
tanácsának összetételéről és vezetéséről szól­
nak. Az OETR által hozott határozatok az 
érdekelt minisztériumokra és hatóságokra 
végrehajtó erővel bírnak. Az OETR elnöke 
II. Károly király.

Amint az OETR végrehajtási utasítása el­
készül — ez a napokban várható —, az 
egyes sportszövetségek, igy a többek között 
a Makkabi szövetség is, megkezdik a tör­
vény szellemében egyesületeik jogi személyi­
ségeinek és működési jogaik elismertetésének 
munkálatait.

Barátky itt — Barátky ott. Barátky körül 
ismét kavarognak az események és a sajtó­
közlemények. Egyes lapok szerint Francia- 
brszágba megy, mások szerint a Bíróul Fe­
deral tiltó határozata miatt nem megy, majd 
harmadik szerint ennek dacára megy. Végül 
is most újabb hírek szerint Barátky Romá­
niában marad és a jövőre a bucuresti CFR- 
ben fogja a labdát rúgni, amely a Crisana- 
nak 300.000 lej térítést fizet. Ez a legújabb 
verzió, de egész biztos, hogy nem utolsó...

Mert mér arról is van hir, bogy Barátky 
Párizsban van ...

Haggibbor—BTV tepiszmérkőzés Btetrita-n. 
Junius 7-én és 8-án zajlott le Bistrl^an a 
Haggibbor és az ottani BTV csapatok tenisz- 
mérkőzése, nagy közönség előtt, igen szép 
játékkal. A mérkőzéseket azonban nem tud­
ták befejezni a rossz időjárás miatt. Elzárt a 
férfikupáról a Haggibbor mondott le a BTV 
javára, a női kupát pedig a bistri^ai csapat 
átadta a Haggibbomak.

Gyersmelínyaraló Visegrádion
Higiénikus épület, Dunáig nyúló kert, enyhe lejtésű strand. ötszöri bőséges étkezés, 
torna, úszás, kirándulások. Gyermekközösség, játékok, német társalgás, francia éa angol 
nyelvoktatás, korrepetálás. Állandó orvosi felügyelet. Felvétetnek egézséges fiuk 3 12,
lányok 3—16 éves korig. Havi ellátás: 130 P. Felvilágosítással szolgál és részletes pros­

pektust küld:

Dr. Kulcsár Istvánná Fazekas Anna
Budapest, Pannónia ucca 19.

Miért semmisítették met? az Északi 
Liga bajnokságét?

Olaj, junius 11. (-AZ Uj Kelet tud.) Elsőnek 
irtuk meg, hogy az Északi Liga labdarugó- 
bajnokságát a Bíróul Federal megsemmisí­
tette. A Labdarugószövetség hivatalos lapja, 
a Rombol legutóbbi számából aztán kiderül, 
hogy a megsemmisítésre, illetve a mérkőzés 
újrajátszására miért kerül sor.

Ismeretes, hogy a Ceramica—Industria 
Sármei mérkőzés Cámpia Turziin eldöntetle­
nül végződött, mire a Liga a második mér­
kőzést Bistritara tűzte ki. Az Industria 
Sármei fellebbezése folytán a Bíróul Fede­
ral megállapította, hogy az eldöntetlenül vég­
ződött mérkőzést az idevonatkozó szabályok 
értelmében meg kellett volna hosszabbítani. 
Minthogy ezt elmulasztották, a mérkőzés 
eredményét semmisnek tekintik és az újra­
játszást rendelték el. Ugyanakkor azonban 
a mérkőzést vzető bírót, Catona Virgilt, aki­
nek erről tudomással kellett volna bírnia, a 
központi báróbizottság fegyelmije elé utal­
ták.

Az újabb Ceramica—Industria Sármei mér­
kőzést egyébként junius 14-én játsszák — 
Cámpia Turziin.

□ I

OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Csütörtök: Premier: A végzet. Főszerepek­

ben: Herbert Marshall és Constance Ben­
nett. Magyar feliratok.

Hétfőtől: Az asszony parancsol. Elissa Lanti!, 
Cary Grant.

AGYAL MOmú MŰSORA?
Két világsiker 15 és 20 lejárt. I. Clujon utol­

jára: Az élet útja. A világsikerű gran­
diózus szovjetfilm. II. Antónia. Lengyel 
Menyhért müve, Abrahám Pál zenejc 
Marcsiié Chantal, az Ordonáne fősze- 
replőnöjével. Előadások kezdete: Az élet 
útja 3.20, 6.20, 9.20. II. Antónia: 4.30, 
7.30, 10.30 órakor. Mindkét filmben ma­
gyar feliratok.

Jön: Szentivánéji álom.

EDISON MQZliű MŰSORA i 
3 film román és magyar feliratokkal: I. Tom­

péi utolsó napjai. Kolosszálisán monu­
mentális filmlátványosság. II. Nevess, 
örülj, szeress. Szuper-revü Shirley 
Temple-vei. III. Journal. Helyárak: 9 és 
13 lej Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

MUNKÁS MOAGO MŰSORA;
Csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 3 

órakor dupla műsor. Az évad legnagyobb 
filmslágerei. I. Troumulus. Pálya.dájat 
nyert filmdráma. Főszerepben: Emil Jan- 
nings. H. Egy bolondos éjszaka. Fősze­
repekben: Zilahy Irén,. Halmay Tibor és 
Max Hansen. Helyárak: 10 és 12 lej.

Azsurozógép teljesen jókarban sürgősen el*
] adó. Cím: Terkeltaub Mihály Oradea, Pta$a 
I M. Viteásul 5.

Péntek, junius 12.
Bucuresti. 5: Rádiózenekar. 7.20: Zongora- 

verseny. 8.10: Verdi: Falstaff, opera lemeze­
ken. 10.55: Hírek. 11: Rádiózenekar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 1.05: Szimfonikus zenekar. 2.30: 
Balalajkazenekar. 3.40: Hírek. 6.30: Szalon­
zene. 7.25: Szedő Miklós magyar nótákat 
énekel cigányzenekisérettel. 8.40: A Filhar­
móniai Társaság hangversenye, vezényel 
Dohnányi Ernő. 11.20: Hanglemezek. 12.20: 
Jazz

Becs. 8.30: Rádiózenekar. 11.10: Tánczene.
Belgrád. 6: Kamarazene. 9.30: Beethcven- 

hangverseny.
Brüsszel. 9: Hangverseny. 11.10: Kívánság- 

lemezek.
Droitwieh. 6.15: Szalonzene. 9.30: Kétzon- 

gorás hangversen)'. 11.05: Offenbach: Hoff­
mann meséi III. felvonás.

Prága. 6.10: Honegger: Vonósnégyes.
Radio Paris. 6.30: Szimfonikus hangver­

seny. 9.45: Offenbach: Rablók, vigopera.
Varsó. 5.25: Bielakow Sándor énekel. 8: 

Kamarazene. 10: Rádiózenekar.
Zágráb. 2: Részletek Rossini és Flotow 

operáiból. 9: Hangverseny.

Szombat, junius 13.
Bucuresti. 2: Hírek. 6.15: Rádiózenekar. 

8.20: Tánczene. 9.30: Hírek. 11: Hangverseny 
Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 

11: Hírek. 3.40: Hírek. 6: Cigányzene. 10.10: 
Budapesti Hangverseny Zenekar.

Bécs. 4.40: A vakok énekkara. 11.10: 
Hegedűszóló.

Belgrad. 5.20: Népdalok. 11.20: Rádiózene­
kar.

Droitwieh. 6.15: Tánczene. 7.45: Zongora- 
szóló. 9: Tangózenekar.

Milánó. 9.45: Puccini: Tosca, opera.
Oslo. 9.10: Rádiózenekar.
Poste Párisién. 9.15: Hangverseny. 9.30:

HM mm HAR CARMEL
egyedüli hajój&rat, mely paiesztlnai lobogó alatt közlekedik Románia éa Palssstia»

között. Rendszeres utas- és? áruszállítás.

Har Zion 
Har Carmel

A legközelebbi hajóinau ások Constantából Haifába:

Har Zion július 2junius 18 
junius 25

Jegyek kaphatók az

Békaverseny Amerikában ... Angels 
Camp-ban most tartották meg az ugró 
békák szokásos évi versenyét. Jellemző az 
amerikaiakra, hogy a versenynek 25.000 
nézője volt. A versenyt Ray Weimer „ver­
senyistálló tulajdonos" Can't Take It nevű 
békája nyerte. A béka távolugrásának 
eredménye: 12 láb és 3 inch. Azaz 3 méter 
és 73 centiméter. Nagyon jól megy az 
amerikaiaknak,ha békaversenyek rendezé­
sére van kedvük . ..

Uj Kelet utazási osztályánál
a

MMmem üíaiaii iroda
erdélyi és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovicí Constanfa
I vezérügynökség szolga felvilágosítással Caeuta Postal» 65. Tel. 174. Táviratcím: Bércein

Filmrészletek.
Radio Paris. 9.15: közvetítés ae Operahág. 

ból. 12.30: Kcnnyü zene.
Regional. 9.30: Vonószenekar. 10.30: Ka- 

tonazenekar. 11.30: Tánczene.
Riga. 9.15: Hires szólisták lemezeken. 
Toulouse. 8: Filmrészletek. 9.10: Táaczene. 

10.10: Hangverseny. 11.40: Argentin zene.
Varsó. 1: Könnyű zene. 3.55: Hangverseny. 

5: Szólista hangverseny.

TURISZTIKA

Turista-menedékház avatás 
az Izworéfi

Az EKE Cutin-osztálya Izvorán (1016 m) 
épült menedékházának ünnepélyes felavatása 
junius 28-án lesz. Ebből az alkalomból az 
EKE kirándulást rendez Baia-Marera.

Kellő számú jelentkező esetén három cso­
port indul és pedig: 1. Vonattal junius 27-én 
délután 13.20-kor, visszaérkezés 29-én este 
20.24-kor. Útiköltség 266 lej.

2. Autóbusszal. Indulás junius 27-én dél­
után 4 órakor.

3. Teherautóval. Indulás 27-én este 11-ltor.
Az avatási program: Indulás Baia-Marerc*

reggel 5 órakor a Valea Neagraig (útikölt­
ség oda-vissza 40 lej). Innen gyalog a mene- 
dékházig. Gyaloglás cca 2 óra. (8 km). Dél­
előtt 10 árakor a menedekiiáz ünnepélyes fel­
avatása. Viszaindulás délután 5 órakor.

Aldk 29-re is maradnak, azoknak részére 
különböző kirándulások a környékbeli he­
gyekre.

A résztvenni szándékozók bővebb felvilá­
gosításit kapnak az EKE Str. Bratianu 24 sz

I alatti irodájában (11—y2l és délután 6—8-ig. 
A menedékház Baia-Maretól 24 km-re az 

Izvorán fekszik 1016 m. magasságban. lnne«
I egy és negyedóra a Rozsály-havas (1307 m).
I ahova azok is kirándulhatnak, akik csak egy 
j napra mennek az avatási ünnepélykor rende­

zendő kirándulásra.
Ezen nagy turista ünnepre ezúton is meg­

hív minden természetbarátot, társegyesületet, 
és EKE tagot az EKB.

«aaim» r-r-:ÄFEÜ
RDETÉk»

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Allástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyé: KőzvaíA
a széleskörű óssaeköT tetesse;, rer.dalkésc
^MERÍQA“ iroda Lillái M ertiirnne 116

22 éves előkelő, feltűnően csinos izr. ha­
jadon két és félmillió keszpénzhozcm árnnyal, 
harmincmillió vagyonnal biró gazdálkodó csa­
lád férjhez adná 19 éves csinos leányát. Ér­
deklődőnek fényképeket küld Bizony Ferene 
Házasságközvetitő iroda Timisoara.

Megnyílt a régi, jóhirü Schwa, tz-féle kóser 
vegetárius étterem „Regina" elnevezés alatti 
a str. Gherescu 7. szám alatt, (a Kereskedel­
mi Akadémia során). Családoknak kihordás­
ra kedvezményes árak. Vezető: Schwarte 

\ Ignác.
! —

I
Jóhangu pianinó kiadó. Szives ajánlatok 
„Pianínó" alatt a kiadóba.

i Melyik intelligens orth. izraelita, 26—28 
I éves, cipész hajlandó benösülni, jól beveze- 
1 tett cipészmühelybe, berendezéssel, gépekkel 
\ felsörészkészitéshez stb. Felsörészkészitéshei- 
i értök előnyben. Csakis komoly, teljes cimü 
i levelekre válaszolok. „Egzisztencia" jeligére.

j Kertes házban küi’önöejáratu Ills bútorozott 
: szoba mosdóval kereskedő vagy tisztviselő- 
i nek 700 lejért kiadó. Bratianu 45.

i Urileány uricsaládnál lakást kaphat fürdő- 
! szobahasználattal. Mihai Viteazul 7. 2. ajtó.

• Israelitisches Fräulein mit jahresz-.ugnisse 
sucht Stelle zu Kinder. Adresse: E'rida Ke­
mény, Str. Duca 3. II. ern. ajtó 5.

í Keresünk azonnalin intelligens német ne- 
1 velönöt. Cím a kiadóhivatalban.

PÉNTEK,

Az Országos

T«*go|
Str. Saguna 7. s-z. 
»énteken, junius 12-j 

dr Weisz Mild

— Miklós herceg 
Miklós herceg tegi 
átutazott Clujon Grl 
turista ruhába n és b| 
volán mellett.

— KUencvenmiiilól 
he az idén Szovjet o| 
fcól jelentik: Habár 
ban hideg volt, a szí 
téet eszközöltek a [ 
Kilencvenmillió hektl 
kolehozok 5(4 miied 
fék be az idén, m d

— Elütött az autói 
Floresti országúton, 
tegnap délután Ciuj| 
aötti rendes utján 
rasztembert, aki réj 
közepén és nem téri 
tülkölés ellenére séd 
Gyulát letartóztattál

— Elfogták az ó| 
nász vasöntöde és 
jelentéseket tett 
tettesek ellen, akikl 
az állomáon levő. <1 
gonokat. A tolvajod 
kárt okoztak. A íj 
nyomozást és tegnl 
sikerült letartóztata 
Hue Lazar és Jám| 
akik beismerték a 
vallották, hogy össl 
ócskavasat a vagon] 
lommal 3—4 mázsá 
litottak el. Beisml 
hogy a csuzdából ti

— Az ardealí Zs| 
portja ezúton is 
f. hő 14-én, vasárul 
Arvagondozó irodájl 
megtartva a gye. ni 
nyaralótelepre leend 
kérjük mindazoka| 
nak, a fenti időbér

— Székelési zav 
fadtság, félelemén 
általános rosszukét! 
hén ható természeti 
viz a gyomor és 
gyorsan kiüríti, 
élénkíti, a vérkeriij 
megkömiyebbiilést 
ják.

James Hilton: 
Hilton, a fiatal 
és ma már világh| 
gye cimü remek uj 
szárnyán röpíti el 
megalkuvó és hald 
egy7 rejtett, ismerj 
ahol más a látón 
sok az éi zések és 
Hilton: A kék hol 
jelent meg az Atl 
sorozatában. Kaprj 
désben, vagy Leps 
naeum ujdonságolj

— Mégis bev< 
Csaknem egy ével 
lások a város és| 
mert az időközi 
tartotta a Földgáj 
gén azonban - 
gáztársaság felhívj 
ségéhez, hogy hat 
Földgáztársaság 
pontját. Az időkéi 
polgái mestert bizf 
meghatározásával] 
ismét megindulnál 
a Földgáztársasáí 
Ián szerencsésebb! 
és végre sikerül 
A táigyalások 
egyedül a polgárc 
tásával hagyta a| 
a Földgáztársasáí 
a bevezetése költi 
tékeny terhet rőt] 
hírlik, hogy a Fc 
belügyminisztériui 
ból tárgyalásokba
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Az Országos Zsillé Pás-á Ouji 
Ysgozassssalí

§tr, Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában
adatékén, junius 12-én y21—y22 óra között 

dr YVeisz Miklós tart inspekciót.
SBMgmssBamsga

— Miklós herceg keresztülutazott Cl újon. 
Miklós herceg tegnap délután 5.30 órakor 
«tutazott Clujon Orad-eara menet. A herceg 
turista ruháiban és hajadonfővel maga ült a 
volán mellett.

— Kiiencveniniilió hektár földet vetettek 
ke az idén Szovje-íOroszországban. Moszkvá­
ból jelentik: ■ Habár a tavaszi időjárás általá­
ban hideg volt, a szovjetek 98 százalékos ve­
tést eszközöltek a terveknek megfelelően. 
Kilencvenmilliő hektár földet vetettek be. A 
kolcliozok 5 y2 millió hektárral többet vetet­
tek "te az idén, mint tavaly.

— Elütött ax autóbusz egy embert a Cluj— 
Fioresíi országúton. A 654-es számú autóbusz 
tegnap délután Cluj és Floresti község kö- 
aötti rendes utján elütötte Nagy János pa­
rasztembert, aki lészegen haladt az országút 
közepén és nem tért ki az autó elől, a hosszas 
tülkölés ellenére sem. Az autó sofőrjét, Móni 
Gyulát letartóztatták.

— Elfogták az ócskavas tolvajokat. A Ju- 
fiász vasöntöde és gépgyár r. t. sorozatos fel­
jelentéseket tett a rendőrségen ismeretlen 
tettesek ellen, akik rendszeresn fosztogatják 
az állomáon levő, ócskavasat tartalmazó va­
gonokat. A tolvajok eddig mintegy 20.000 lej 
.kárt okoztak. A rendőrség megindította a 
nyomozást és tegnap Rotariu detektivnek 
sikerült letartóztatnia a tolvajokat Pál Juliu, 
Rue Lazar és Jámbor János személyében, 
akik beismerték a lopásokat. A tolvajok be­
vallották, hogy összesen hétszer loptak el 
ócskavasat a vagonokból, minden egyes alka­
lommal 3—4 mázsát, amit szekerekkel szál­
lítottak el. Beismerték ugyanakkor azt is, 
hogy a csuzdából többször fát is loptak.

— Az ardeali Zsidó Arvagondozó cluji cso­
portja ezúton is é-tesiti gondozottak, hogy 
f. hó 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az 
Árvagondozó irodájában (iStr. Paris 38.) lesz 
megtartva a gye.rnekek sorozása a tihutai 
nyaralócelepre leendő kiküldés céljából. Fel­
kérjük mindazokat, akik erre igényt tarta­
nak, a fenti időben megjelenni.

— Székelési zavarok, vastagbélhurut puf- 
fadtság, félelemérzés, bódultság, migrén és 
általános rosszullét esetén a rendkívül eny­
hén ható természetes „Ferenc József“ keserü- 
viz a gyomor és a bélcsatorna tartalmát 
gyorsan kiüríti, a bélmiiigyek működését 
élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós 
megkönnyebbülést szerez. Az orvosok ajánl­
ják. L 5

A zsidó világkongresszus elő­
készítő bizottságának képviselője

Clujra érkezett
Megalakult Bucurestiben a zsidó világkongresszus előkészítő bizottsága

Cluj, junius 11. (Az Uj Kelet tud.) Teg­
nap Clujra érkezett dr. Marcus Krämer 
a zsidó világkongresszus előkészítő bizott­
ságának tagja, a bucovinai zsidóság is­
mert vezéralakja. Dr. Krämer vállalta a 
zsidó világkongresszus előkészítő munká­
latainak irányítását Romániában és eb- 
oen a minőségben az utóbbi hetekben fel­
kereste az ország összes jelentősebb zsi­
dó centrumait.

Kezdeményezésére néhány nappal ez­
előtt megalakult Bucurestiben az ország 
összes vezető zsidó testületéinek részvéte­
lével a zsidó világkongresszus romániai 
előkészitőbizottsága. Dr. Krämer cluji tar­
tózkodása alatt fog megalakulni az ardeali 
bizottság, melynek feladata lesz a kong­
resszusi választások előkészítése és az ar­
deali zsidóság megszervezése a zsidó vi­
lágkongresszus szolgálatában.

— Jobban van Ratescu semmitőszéki ta­
nácselnök. Bucurestiböl jelentik: Ratescu 
semmitőszéki tanácselnök állapota jobbra 
fordult és elhagyta a szanatóriumot. Mint is­
meretes, Ratescu Merisani-Arges állomáson 
karját törte.

— Héber nyelvkurzus. A cluji Poale Hadati 
kulturbizoltságának sikerült megnyerni prof. , 
N. Luria urat négy hónapi ciklusra, a héber 
nyelv tanítására. Prof. N. Luria palesztinai 
születésű, eredeti héber nyelven, legmoder­
nebb pedagógiai rendszer alapján oktat. 
Szombaton f. hó 13-án d. u. 5 órakor isten- 
tisztelet keretén a Poale Hadati Str. Decebal 
16. szám alatti helyiségében prof. Luria elő­
adást tart a héber nytiv jelentőségéről. Ven­
dégeket szívesen lát e Poale : 3 dati vezető­
sége. A kurzusra, amely folyó hó 15-én veszi 
kezdetét, jelentkezni lehet a Poale Hadati 
helyiségében reggel 7—9-ig, este 6—8-ig.

__ Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiá­
nyossága, erős bomlási és erjedési folyama­
tok a gyomorbélhuzamban, bélbaktérium- és 
gyomorsavtultengés az enyhe természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata által 
legtöbbször rövidesen megszűnnek. Az orvo­
sok ajánlják. i

— Hat uj páncéloshajót építtet Amerika. 
Wasingtonból jelentik: Az amerikai tengeré­
szet hat páncélosba.jót és három tengeralatt­
járót építtet, ami ezévi programja felének 
felel meg.

— Orvosi Mr. Dr. Lengyel Miklós, sebész, 
nőgyógyász, szülész, külföldi útjáról haza­
érkezett és rendelését Cal. Reg. Férd. 111. 
mám alatti gyógyintézetében újból meg- 
kedte. i

— Samy Groremann és Bato Lajos Mé­
diáson. Kedd este impozáns cionista meg­
nyilatkozás színhelye volt a mediasi Zsidó 
Klub nagyterme. A város zsidósága dr. Samy 
Gronemannt» a cionista kongresszusi bíróság 
illusztris elnökét és Bato Lajost, a KKL ro­
mániai igazgatóját látta vendégül. A meetin- 
get dr. Surányi József, a cionista helyicsoport 
elnöke nyitotta meg, majd Bato Lajos tar­
tott pompás emlékbeszédet Nahum Szokolov 
ról és a palesztinai zavargások áldozatairól. 
Ezután tartotta meg nagyszabású előadását 
Samy Gronemann „A mi válaszunk a palesz­
tinai eseményekre“ címmel. Az előadást nagy 
lelkesedéssel fogadta a hallgatóság. A 
meeting a Hatikva hangjaival ért végett.

JULIUS I 5.-én az JíffamiSorsjáték

fiiöntf az aranyzsákot!
38.025 NYEREMÉNY ÖSSZESEN
203.845.024 LEI

ÉRTÉKBEN

Fiatal, 

vagy örfrg«
gazdag, 

vagy szegény, 
kicsi vagy nagy, 
Mind egyforma 
a Szerencsé 

előtti

James HUtou: A kék hóid völgye. James 
Hilton, a fiatal angol irónemzedék kiváló 
és ma már világhírű tagja. A kék hold völ­
gye cimü remek uj regénye a merész fantázia 
szárnyán röpíti el az oivasót a mi civilizált 
megalkuvó és halandó világunkból a földnek 
egy rejtett, ismeretlen, titokzatos pontjára, 
ahol más a látóhatár, mások az eszmék, má­
sok az éizések és ahol — nincs halál. James 
Hilton: A kék hold völgye cimü müve most 
jelent meg az Athenaeum 2 pengős regény- 
sorozatában. Kapható minden könyvkereske­
désben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Athe­
naeum újdonságok teljes jegyzékét.

__ Mégis bevezetik a földgázát Clujra.
Csaknem egy éve szakadtak meg a táigya- 
lások a város és a Földgáztársaság között, 
mert az időközi bizottság teljesithetetlennek 
tartotta a Földgáztál saság igényeit. Nemré­
gen azonban — mint jelentettük — a Fold- 
gáztársaság felhívást intézett a város vezető 
légéhez, hogy határozzák meg a város és a 
Földgáztársaság közötti újabb tárgyalás idő­
pontját. Az időközi bizottság Draganu dr. 
polgáimestert bízta meg a tárgyalás idejének 
meghatározásával. Valószínűleg e hó 15-iken 
ismét megindulnak a tárgyalások a város es 
a Földgáztársaság között, amely ezúttal ta­
lán szerencsésebben ér véget, mint az előbbi 
és végre sikerül Clujra bevezetni a földgáza 
A tárgyalások megszakadásakor a varos 
egyedül a polgárok érdekeinek szemelőtt tar­
tásával hagyta abba a tárgyalásokat, mert 
a Földgáztársaság olyan nagy összeget kert 
a bevezetése költségeinek fejében, ami jelen­
tékeny terhet rótt volna a polgái okra. Úgy 
hírlik, hogy a Földgáztársaság egyenesen a 
belügyminisztérium felhívására hajlandó u] 
hói tárgyalásokba bocsátkozni a várossal.

20 nyeremény er/ milliótól 
6 MILLIÓIG

Százezres, tízezres 
nyeremények, 
ny er e mén ye k 
minden remény és 
mind e n k i 
S Z Á M Á R A.
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PAUL POURTANT

DIE
STADT
ISRAELS
der Roman vom Leben jüdischer Ein­
wanderer aus Deutschland, die sich nur 
unter grossen Schwierigkeiten in Paläs­
tina seelisch einzuordnen vermögen. 
Zu beziehen durch zum Preise
«,« Verlag und Ganzl. ö. S. 6.90 
jp 1 ö a“Buchhandlung Kart. ö. S. 4.60 
WIEN, VI. Gumpendorferstrasse No. 10.

— Orvosi Mr. Dr. Emanuel Anca cluji bel­
gyógyász, a cluji és a párizsi belgyógyászati 
klinikák volt tanársegédje, f. hó 10-től szep­
tember 15-ig rendelőjét a moldovai Slanie 
gyógyfürdőre helyes! át, ahol hivatalos ftir- 
döorvosi minőségben máj-, gyomor és bélbe­
tegeknek rendel. Gyógyivóviz és diétikus 
kúra.

Mai Angol Dekameron. Az angol kiadás­
ban megjelent külföldi irodalom vezéralak­
jainak remekművéből összeállítva indult meg 
a Mai Külföldi Dekameron sorozat leghiva- 
tottabb magyar műfordítók közreműködésé­
vel. Kötetenként egy-egy nemzet tiz repre­
zentáns elbeszélője vonul fel azzal a müvé­
vel, amelyet önmaga tart a legkülönbnek. 
A „Mai Angol Dekameron“ kötet, amely 
most jelenik meg, méltóan sorakozik az elő­
zőkhöz. A mai angol irodalom legjavát mu­
tatja be ez az antológia, a legszélsőbb iro­
dalmi balszárnyiéi, a legzárkózottabb jobb- 
szárnyig, Joycetól, Lawrance-on, Huxley-n és 
Maugham-on át egészen Wells-ig és Gals- 
worthy-ig. Minden iró maga jelölte ki azt a 
müvet, amelyet naovellái közül a legjobbnak 
tart. A „Mai Angol Dekameron“ díszes fa- 
bőrkötésben 300 lej, tiz remek fényképpel és 
autogrammal. Eddig megjelent a Francia, 
Amerikai, Nátaiet és Angol Dekameron. Ha­
sonló kiállításban és hasonló áron. Kapható 
minden könyvkereskedésben, kiadóhivata­
lunkban vagy Lepagenál Cluj. Kérje a Nyu­
gat-könyvek jegyzékét.

BOGARAK, tücskök, 
poloskák, svábboga­
rak, legyek és minden­
féle rovarok radikáli­
san kipusztithatók a

KÁTÓL
japán rovarpor által. 
Engross beszerzés: N.
H. Balthazar, Bucu- 
resti, Str. Seiari 7.

Szenes Piroska: Egyszer élünk. A háború 
utáni évek zűrzavara adja ennek a minden 
izében izgalmas és minden eszközében magas 
irodalmi színvonalon álló regénynek hátterét. 
Egy diáklány és egy diák kerülnek egymás 
mellé az egyetem padjain, egyik is, másik 
is más és más társadalmi osztály, más és 
más idegberendezkedés megtestesítője. Meg­
szeretik egymást, de legerősebb közeledésük 
sem tudja kiirtani belőlük a lelkűkben, a vé­
rükben levő ellentétet. Szenes Piroska, akit 
irodalmi feltűnést keltett korábbi regénye, 
„Csillag a homlokán“, a legjobb mai ma­
gyar írók sorába emelt, uj könyvével irás- 
müvészetének, emberábrázoló képességének, 
a kényes problémák között mértéket tartó 
irői tapintatának mindenkép érett teljesítmé­
nyét érte el. A vaskos kötet 300 lap Frank­
lin kiadásban, szép kiállításban, fűzve 139 
lej, díszes egészvászonkötésben 185 lej min­
den könyvkereskedésben vagy kiadóhivata­
lunkban vagy Lepagenál Cluj. Kérje a 
Franklin-könyvek jegyzékét.

tfc

Pályázati hirdetmény
A Sigheti Őrt. Izr. Hitközség pályázatot 

hirdet a jegyzői állás betöltésére.
Figyelembe jöhetnek oly negyven éven 

aluli pályázók, kik jiddis-német, valamint 
héber nyelven kívül, a román nyelvet szóban 
és írásban tökéletesen bírják. Fizetés meg­
egyezés szerint.

Pályázati határidő 1936. julius 1.

Az eddigi benyújtott pályázatok, me­
lyek fenti meghatározásoknak megfelelnek, 
érvényben maradnak, nana szükséges azok 
újbóli benyújtása.
Steinbach Sámuel Joszovits Lipót

h. jegyző. elnök-
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!; A négus még bízik
(Elsőoldali cikkünk folytatása)

London, junius 11. (Rador.) Angliába 
érkezése óta elsőizben a négus ma részt- 
vett a népszövetségi ligák angol szekció­
jának az ő tiszteletére rendezett bankett­
jén. Kíséretében a trónörökös és Tsahaj 
hercegnő voltak. Gilbert Murray egyetemi 
tanár, aki a bankett elnöki tisztét látta 
el, pohárköszöntőjében kijelentette, „bár­
mi legyen is Abesszínia jövője, 
az ügye az igazságos volt.“ A négus am- 
hara nyelven válaszolt, amit dr. Martin 
londoni abesszin követ tolmácsolt ango­
lul.

A négus rámutatott arra, hogy van egy 
szerencsétlen törekvés, amely annak bizonyí­
tására irányul, hogy a Népszövetség mai for­
májában nem maradhat fenn és nem képes 
eleget tenni kötelezettségeinek, Az olatsz- 
abesszin konfliktus tekintetében sokan azt 
kívánják, hogy a Népszövetség vita nélkül 
hagyja jóvá Abesszíniának az olaszok által 
történt elfoglalását. Nem lehetséges, hogy el­
ítéljenek egy nemzetet, mely nem akar le­
mondani függetlenségéről, miután oly so­

káig állott szembe férfiasán egy támadó 
rohamaival szemben, amelyet a Népszövet­
ség elitéit. Abesszínia nyugati része, az or­
szág területének egyharmada, még ma is 
abesszin hatóságok ellenőrzése alatt áll, 
amelyek a békét és a rendet tartják fenn. 
Nincs okunk arra, hogy elveszítsük bizal­
munkat a Népszövetségben és lemondjunk a 
védelmi harcról azon elvekért, amelyek a 
Népszövetség alapjait képezik.

Badoglio Addisz-Abeba hercege lett
Róma, junius 11. Mussolini ma kihallga­

táson fogadta Badoglio marsallt, aki részle­
tes jelentést tett a Dúcénak az abessziniai 
hadjáratról. Mint Abesszínia alkirálya olyan 
kérdésekről is referált, amelyek az olasz 
gyarmati impérium fejlesztésére vonatkoz­
nak. A Dues közölte Badoglioval, hogy a 
király Addisz-Abeba hercegévé nevezte ki.

Róma, junius 11. (Rador). Dino Alfieri 
sajtóügye miniszter, Ferruccio Lantini korpo­
rációé miniszter és Ciano gróf külügyminisz­
ter ma reggel repülőgépen a san-rossorei ki­
rályi kastélyba érkeztek, ahol letették az 
esküt a király kezébe. Az uralkodó ebédre 
vendégül látta a három uj minisztert.

Megnyílt a Biíkán-szöyetség 
sajtókonferenciája

Bucuresti, junius 11. Ma délután 5 órakor 
a külügyminisztérium sajtóosztályán ünne­
pélyes keretek között nyílt meg a Balkán­
szövetség sajtókonferenciája. A román dele­
gáció tagjai: A. P. Necesti. Sanduíescu, A. 
Hurtig, Gongopol, Em. Fágure, Corteanu, 
Goorgescu, Voinea, Nasta, Cl&met, Vladimir 
fonescu, Dianu. A megnyitó illésen résztvet- 
íek a Balkán államok bucurésti követei. Ti- 
tulescu külügyminiszter és Savéi Radulescu 
is. Az ülés megnyitása után Titulescu tar­
tott beszédet, amire a három ország főmeg- 
bizottai válaszoltak.

Nyolc matrózával el- 
siiíyedt s Wien utas­

szállító hajó
Becs, junius 11. (Rador.) A Wien utas- 

szállító hajó, amely a Dunán közlekedik, 
ma reggel hibás kormányzás következté­
ben nekiment az egyik hid pillérének és 
néhány pillanat alatt elsülyedt. A hajó fe­
délzetén csak 32 ember volt, akik a sze­
mélyzetet alkották, de közülök 8 nem tu­
dott partra vergődni.

VALE A VINUlUI-on
az idén is megnyílik a régi Teszler-féle őrt. 
kóser vendéglő. Ennek az olcsó fürdőhelynek 
igen jó híre van azok körében, akik már egy­
szer itt nyaraltak. Vasútállomás Rodna-Veche
*********

Küszöbön áll az ostromállapot 
kihirdetése Palesztinában

Újabb lépés a íel-avívi kikötő felépítéséhez, összehívták az Aktiem$komité„ülését
Jeruzsálem, junius 11. A Palcor jelentése 

szerint a jeruzsálemi kormány bebizonyitott- 
nak látja, hogy az arab sztrájkot külföldről 
finanszírozzák. Ezt a tényt alátámasztja az 
a körülmény is, hogy az arab segélybizott­
ság jelentése szerint eddig 1075 fontot ered­
ményezett az arabok körében rendezett gyűj­
tés, mig az arab sztrájkbizottság kétnapon­
ként fizet ki legalább 4COO fontot.

A kormány készen áll az ostromállapot ki­
hirdetésére az egész országban. A rendkívüli 
intézkedések végrehajtására Richard Peirse 
légügyi marsall kap megbízást. Az ostrom- 
állapot kihirdetése után nyomban megala­
kulnak a hadbíróságok. Telefondrótok el­
vágásáért, a vasúti közlekedés akadályozá­
sáért és egyéb terrorcselekményekért halál- 
büntetést, az agitátorokkal való érintkezés­
ért 10 évi börtönt ir elő a tervbe vett ren­
delet.

Miután az arab sztrájk több vezetőjét 
internálták, a mozgalom egyre bomlik. A 
még szabadlábon levő vezetők elkeseredett 
erőfeszítéseket tesznek a megbomlott sztrájk­
mozgalom újjászervezésére. A közigazgatási 
sztrájkhoz legújabban a nazarethi városi 
munkások és tisztviselők is csatlakoztak. 
Jeninben is sztrájkba léptek a községi ta­
nács tagjai.

Ugyanekkor a terroristák tovább garáz­
dálkodnak, sőt egyre merészebbek lesznek, 
miután a kormány bejelentett erélyes és vég­

ső intézkedései még mindig késnek. Jeruzsá­
lemben tegnap az összes telefondrótokat el­
vágták az arabok, ami izolálta az egész vá­
rost és több merényletet követtek el a ható­
ságik ellen. Jaffában megsebesítettek egy 
angol rendőrt. Hebronban kőzáporral támad­
ták meg az arabok a rendőröket, akik közül 
tizenkettő megsebesült. Jeruzsálemben az 
arabok falragaszokban felhívást intéztek az 
angol csapatokhoz, hogy ne harcoljanak az 
arabok ellen, hanem álljanak melléjük. A 
Reuter jelentése szerint jelenleg két zászló­
alj tartózkodik az országban, az egyik délen, 
a másik északon.

Jeruzsálem, junius 21. Palesztinái jelentés 
szerint junius 15-re rendkívüli ülésszakra 
összehívták a cionista akcionskomitét.

A Palcor jelentése szerint a palesztinai 
kormány engedélyt adott Tel-Aviv városi ta­
nácsának, hogy kimélyitse a Jarkon folyó 
medrét, ami a kikötő építéséhez szükséges. 
Ez az engedély a második jelentős lépés a 
telavivi kikötő felépítéséhez. A munkálatok­
hoz junius 7-én hozzá is láttak már.

Jeruzsálem, junius 11. (Rador). Ma dél­
előtt 50 fegyveres arab támadta meg az 
Érnek egyik mezőgazdasági telepét, amit an­
gol rendőrök védtek. Sikerült a főépületbe 
behatolni ok, de a revolveres kolonisták ki­
űzték onnan őket. A hatóságok megerősitet- 

6 ték a rendőri kirendeltséget.

ilieemas vclá gyarmaíiigyi siainiszier 
íemoiBcSeii líépviselői maiidáiumái'ól 
és ©führe eliieacsuz@<á sz alsóháziéi

London, junius 11. Az alsóház mai ülésén 
Thomas volt gyarmatügyi miniszter drámai 
jelenetek között bejelentette lemondását kép­
viselői mandátumáról és kijelentette, hogy 
soha többé nem jelölteti magát. Elmondotta, 
hogy a költségvetési indiszkréció vizsgálatá­
nak kezdetén nem hallgatott barátai tanácsai­
ra, amennyiben nem mondott le azonnal tár­
cájáról. Ezéit ma olyan kínos körülmények 
között kell felszólalnia, amit senkinek sem 
kíván. Azért mondott le a gyarmatügyi hi­
vatal vezetéséről, mert úgy érezte, hogy ezt 
meg kell tennie és reméli, hogy a kamara 
tagjai el fogják ismerni, hogy ez volt az

egyetlen ut, amelyet követhetett.
Elismeri a vizsgálóbíró megállapításait, 

amelyeket akkor is magáévá tett volna, ha 
azok bármilyen konklúziókat is fejeznek ki. 
E szavak után a volt gyarmatügyi miniszter 
sírva tántorodott vissza helyére és néhány 
percig fejét kezeibe temetve maradt ott fe­
szült csend közepette. Ezután felemelkedett 
helyéről, az elnök felé ment, meghajolt előt­
te és örökre elhagyta a kamarát. így végző­
dött Thomas pompás karrierje, aki mint egy­
szerű futár kezdte pályáját, amely a minisz­
teri székbe vitte.

Sztrájkba léptek a párizsi kávé­
házak és szállodák alkalmazottai

A vidék egyzs kerületeiben megszűnt a sztrájk. Salengro belügyminiszter 
isméteken megegyezésre hívta fel a munkásokat e« munkaadókat.

Az első veres sztrajKmcdens Varsaillesben

Párizs, junius 11. A franciaországi 
szlfájkmozgalom még mindig nem érke­
zett nyugvópontra. Bár egyes helyeken, 
ahol a munkaadók és munkások között si­
került megegyezést létesíteni, a sztrájk 
megszűnt, addig más helyeken és más 
szakmákban újra nyugtalanító módon lán­
golnak fel a sz^rájkmozgalmak. így csü­
törtök délben 11 órakor a párizsi kávé­
házak pincérei mondották ki a sztrájkot. 
A város központjában majdnem az összes 
kávéházakat bezárták. A sztrájkoló pin­
cérek végigjárták a kávéházakat és igye­
keztek (társaikat rábírni a munka abbaha­
gyására. Viszont számos kávéház tulajdo­
nosa elfogadta alkalmazottai követeléseit 
s igy ezekben a kávéházakban zavartala­
nul folyik a munka. Ugyancsak ma délben 
sztrájkba léptek a párizsi sréllodák alkal­
mazottai is. Mivel a megegyezésre irányu­
ló (tárgyalások kedvező mederben haladnak

előre, remélni lehet, hogy a szállodai al­
kalmazottak az esti órákban felveszik a 
munkát.

Revolverlövés egy műhelyben
Bedouce kö:munkaügyi miniszter csü­

törtök délben fogadta a vasúti szakmun­
kások szövetségének megbízottak, akik 
előterjesztették kívánságaikat. A delegá­
cióban képviselve voltak az összes fran­
ciaországi vasúti társaságok.

Az újabb sztrájkmozgalmakkal szemben 
egyes vidéki kerületekben a sztrájk meg­
szűnéséről érkeznek jelentések. így St.- 
Etienneben, valamint a Ioire-kerületben a 
s trájk minden szakmában megszűnt. Egy­
idejű jelentés szerint a sztrájkmozgalom 
első véres incidense ma délelőtt Versail- 
lesben já szódott le, egy kis műhelyben, 
ahol öt munkás dolgozott. Miután a mun­
kások nem akarták felvenni a munkát,

a műhely tulajdonosa ttöbb revolver- 
lövést adott le rájuk. Az egyik golyó 

egy munkást megsebesített,
A belügyminiszter rádió- I 
beszéde

A sztrájkkal kapcsolatban Salengro bel­
ügyminiszter tegnap Liliében mondott be­
szédet, amelyet a rádió is közvetített. A 
belügyminiszter a munkaadókhoz és mun­
kásokhoz intézte szavait, akiket arra kért, 
igyekezzenek megegyezésre jutni a sztrájk 
mozgalom elsimítása és az incidensek el­
kerülése érdekében, hogy az ország visz- 
szanyerhesse nyugalmát. Franciaország­
nak nyugalomra van szüksége, miért is a 
munkásoknak nem szabad hallgatniok g. 
különböző tendenciózus befolyásolásokra. 

Salengro szerint a kormány közbelé­
pése folytán a legtöbb gyárban fel­
vették a munkát és a sztrájk fokoza­

tosan szünöben van.
A belügjrminiszter végül a rend megőrzé­
sére hívta fel a munkásságod, mert a kor­
mány csak igy tudja megvalósítani prog­
ramját.

A franciaországi sztrájkmozgalom Bel- | 
gium munkásságára is nagy befolyást j 
gyakorolt. Ezt bizonyítja az a körülmény j 
is, hogy a belgiumi sztrájkolok teljesen 
lemásolják a francia sztrájkoló munkások 
metódusait. Egyelőre a bányászok sztrájk­
ja tartja izgalomban Belgium politikai 
életét, amely kezd általános jelleget ölte­
ni. A sztrájkmozgalom ma átterjedt az 
összes Liege-környéki bányákra és a jers- | 
íali bányavidékre is. A munkások mindkét • 
Aelyen elfoglalták a bányákat. A sztráj­
kolok és a bányatulajdonosok között tár­
gyalások kezdődte1* meg. A sztrájkkal i 
kapcsolatban ezideig még egyetlen inéi- I 
denst sem jelentenek.

A francia parlament össze- | 
tétele

Párizs, junius 11. A francia parlament" fi 
erőviszonyainak végleges alakulása a kő 
vetkező: A kormányt támogató többség 
387 képviselőt számol, amelyek közül 72 
kommunista, 149 szocialista, 109 radikális j 
szocialista, 29 a szocialista köztársaság! 
unióhoz tartozó, 28 független baloldali. A 
jobboldali ellenzékhez tartozik: 222 kép­
viselő, akik közül 39 a demokratikus bal­
oldalhoz, 44 a baloldali köztársaságiakhoz, j 
13 a katolikus demokratákhoz, 16 a népi j 
akció független csoportjához, 49 az ag- 
rárköa. ársaságiakhoz, 59 a köztársasági. I 
szövetséghez, 12 pedig a független köz- 
társasági párthoz tartozik. A többi 8 kép­
viselő nem tartozik egyetlen párthoz sem.

A kamara megszavazta a 
Bium-kormány első törvény 
javaslatéit

Párizs, junius 11. (Rador.) A kamara 
mai ülésén Herriot elnök közölte, hogy b 
kormány kéri a mai minisz.ertanács által 
elfogadott öt törvényjavaslat vitájának 
azonnali megkezdését. E javaslatokat s 
kamara 33-as bizottsága elfogadta és Leb­
run elnök már alá is irta azokat. Herriot 
felolvasta a javaslatok szövegét, majd az 
ülést egy órára felfüggesztették.

Égy órás megszakítás után Herriot újból 
megnyitotta a kamara ülését, majd Leos 
Blum miniszterelnök emelkedett szólásra és 
kijelentette, hogy nem fog a rendőrséghez és 
katonasághoz folyamadni a munkakonfliktus 
megoldása céljából. Kijelentette továbbá 
hogy meggyőződése szerint döntőbíróság ut­
ján sikerülni fog megegyezést létrehozni fi 
munkaadók és munkások között.

A miniszterelnök ezután kérte a kamarát, 
hogy minél hamarabb szavazza meg a be­
nyújtott öt törvényjavaslatot. A volt front­
harcosok segélyéről szóló törvény előterjesz­
tése után több ellenzéki képviselő szólalt fel 
a javaslat ellen, majd Riviere miniszter szó­
lalt fel, aki a kormány álláspontját képvi­
selte. Ezután kézfelemeléssel megszavazták 
a törvényjavaslatot, majd a fizetéses szabad­
ságokról szóló törvény vitáját kezdte meg & 
kamara.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop IC 

Telefon-szára: 8-61.

CENZUR AT

10. Tét-
havonta 
évre 600, 
földre: Have,, 
félévre 12, égé 
detések dijszai 
&ELET“ az er 
dóság egyetlen r 
Cikkeink mánnyoc 
rás megjelölésével ed

ti

A Bt
A Zorile ni 
Milorian vei 
ni Szerencsé 
dúlt aúiszA 
ról. A cikI 
hangzik:

A cotroeoni ügy 
>ii6zte% a közvélemény 
sát felfogó antennáin 
lapítja meg és adja 
közvélemény megnyug 
nyékén pedig mindaz a 
és kedden egész nap 
tett a kezükben, felső 
motet már nincsen se 
ügy már meg is szüntl

De ha a bel ügy mii 
vélemény még is nyi 
már semmi, ami a főv 
talajnak rendes miik| 
fotroceeii szerencsét!« 
jrencsétlemség, mégis 
esetlenségnek köszönt 
dalát, mely két célra 
vonja a figyelmet 
részt pedig felhasznál 
litika síkján, amelyetI 
jobbot dali karzatok \ 
megakadályozza a női 
lást. Mint látni tehát, | 
és olyan jó célokat sa 
det, aki nem tett i 
rozta B rti tut egy 
méreteivel ruházták 

De ne nagyon haíc 
ban Blumenfeld vissz 
aki másodszor is 
Finaitszi rosta, már e<s 
gyitsa meg a feleséj 
szony, Isten boc 
ami valószínűleg ne 
ha Blumenfeld nem 
Brutunafc. hogy orv< 
;ságot vásároljon, 
sem omlott volna 
fajára jeveoaző szei 
zelte volna annak éj

Természetesen nfl
vélemény eidiel mugclj
menyeit. Le&et hogy­
hogy éppen olyan bm| 
nöki hivatalának 
esetbe-. el fogja nyer 
vagy Vasil escuval 
«ne is kellene összp 
ügynek egy olyan oij 
azolgáltuhva a zava 
kedvének.

Minket azonban 
iiok minden, oka ni 
tévesztést minden 
olyan cenzúra alatt,
csak három halott i 
dók felelősségéről a | 
Ságban, ki lehet tál 
lovici nevű büntá 
nem tudnak semmit 
lehelt változtatni Dr 
védő demagógia na 
ÍK>t kisajtolni a Jaj 
nacioiui,b.itiűn!-, aki» 
séges antiszemiták 
hivatás r>s racionális! 
arra, hog- pro-pagan 
rencsétlen baleset

Senki nem mondj 
lese uk bűnösök, 
tételezik, hogy felelő 
szes építés miériiököl 
egy, vagy több ópíté 
ségének teljesitésené 
hagyják mondani, hd 
dóknak a városházi | 
tét, akiknek raji sz 
kutat . k a háború 
a fronton, akik ebi 
lei.iet, nagyapáikat 
nem vizsgálják leli 
gárokat, németeket 
fajvédeimet csinálna 
ezt, mert akadt égj 
lehet épolyan bűn ősi 
silescu, de aki egyel] 
zás ellenére is csa 
szirozt i Drutu-t.

Ezeket a dolgokal


